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Vizita de lucru în mu

'manent dialog cu țara, cu oa- 
ei, producătorii bunurilor ma-

» și spirituale, secretarul ge- 
al partidului, președintele țării, 
erată printr-o muncă titanică 
de misiuni pe care i le-a atribuit 
ul.
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România - cabinetul d 
al președintelui
NICOLAE CEAUSESCU

Cu greu pot fi găsite în istorie 
exemple — și dacă sînt găsite, ele sînt 
valabile pentru prea scurte durate — 
de dăruire și intensitate a muncii, de 
dimensiune titanică a efortului, cum 
găsim noi, românii, permanent în viața 
președintelui nostru, secretarul gene
ral al Partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu.

Zi de zi — preocupat de problemele 
mari ^le țării și ale oamenilor ei!

Zi de zi — construind destinul 
României 1

Zi de zi — acționînd, la scara na
țiunii întregi, pentru binele tuturor 
și al fiecăruia!

Zi de zi — trăind pentru ceilalți, 
ca într-o rețea de sentiment și gîndire 
în care schimbul se petrece fără oprire: 
oamenii vin cu problemele lor, pre
ședintele găsește soluțiile profitabile 
pentru obște!

Zi de zi — la cîrma României!
Zi de zi — luminînd cu spiritul său 

teafăr și neînfricat ceea ce trebuie lu
minat pe drumul nostru înainte, așa 
cum torța capului său cărunt ilumi
nează peretele de arme și mîndrie al 
neamului românesc, asupra căruia ochii 
noștri îl proiectează!

Zi de zi — conducător!
Zi de zi — fiu al patriei și părinte 

al patriei!
Aceasta e profesiunea sa de bază: 

patria!
Acesta e felul său de a trăi: patrio

tismul !
Aceasta e vocația sa de țăran oltean 

niciodată supus, de muncitor dîrz și 
temeinic și de intelectual care iubește 
frumosul pentru că iubește omul: 
revoluția!

Acesta e stilul său de muncă: viața!
Acesta e cabinetul său de lucru: 

România.

*
L-am văzut miercuri și joi în trei 

județe oltene: Dolj, Gorj, Olt. Cît 
muncesc mai mulți oameni într-o săp- 
tămînă a muncit președintele 
Ceaușescu în fiecare oră de muncă 
în cele trei județe vizitate. Cu mintea 
sa strălucită, președintele știe să audă 
ce i se spune, să selecteze esențialul, 

să judece extraordinar de rapid alter
nativele și să ia deciziile cele mai co
recte.

Nu e vorba, desigur, de cunoașterea 
în amănunt a tuturor meseriilor sau 
domeniilor de activitate, căci așa ceva 
ar fi imposibil, dar e vorba de marea 
putere de esențializare a tovarășului 
Ceaușescu, care reușește, în minute 
puține, întîi să determine pe interlo
cutori să vorbească doar despre lucru
rile importante și, al doilea, să sesizeze 
acele fațade poleite, sub care se ascun
de un viciu, dincolo de care se poate 
afla putregai. în ședințele cu activul 
de partid, din cîteva scurte priviri, 
din atmosfera pe care a izbutit s-o 
creeze între oameni, s-au spus lucruri 
adevărate, nu s-a desfășurat o compe
tiție a cuvintelor goale. Și, peste toate, 
exemplul de precizie și cuvînt măsurat 
al președintelui însuși: cuvinte de
spre realitate.Realism profund! înalta 
corectitudine comunistă: să spunem 
adevărul!

Da, România e cabinetul de lucru 
al președintelui ei.

Da, România poate fi condusă spre 
fericire numai de un mare patriot, de 
un om al muncii. Două zile de muncă 
intensă, în trei județe oltene, prin 
care — trecînd — președintele nostru 
își amintea, poate (așa cum a și expri
mat public asta în întîlnirea de la 
Craiova), ceva din propria sa tinerețe 
revoluționară, legată de aceste pă- 
mînțuri bogate, zbuciumate și eroice.

...îi saluta pe numeroșii săi alegători, 
pe compatrioții ieșiți să-l primească și, 
parcă, dincolo de surîsul său — care 
a dezghețat atîtea porți ale gheții pe 
planetă — ochii noștri vedeau și în
cercarea conștiinței sale de a retrăi 
clipe pe care adolescentul și, mai tîrziu, 
tînărul Nicolae Ceaușescu le trăise.

Locul său de muncă: România! 
Temeiul acțiunii sale radicale: zbuciu
mata noastră istorie națională!

Numele său și prenumele său: po
porul român exprimat prin omul și 
patriotul revoluționar Nicolae 
Ceaușescu!

Zi de zi — la cîrma României! O 
cîrmă adevărată, care nu există în 
afara cîrmaciului ei. Zi de zi!

ACEASTA E PROFESIUNEA SA DE BAZĂ: PATRIA
Preocuparea secretarului general al partidului pentru celălalt versant al economiei ron 
agricultura, este egală. Constatînd cu multă satisfacție că țărănimea cooperatistă din județ 
lucrează în condiții moderne, că a realizat un vast sistem de irigații de 80 000 hectare în < 
excelente de economicitate, cu circa 20 000 lei pe hectar, tovarășul Nicolae Ceaușescu a 
îndemnul de a face totul pentru a obține producțiile prevăzute cînd s-au început lucrările dc

ZI DE ZI — CONDUCĂTOR
Marea adunare populară de la Craiova, un mod de comunicare a secretarului general al pai 
cu poporul. Un dialog sincer despre succese, despre ceea ce am făcut bun, dar și despre neaj



icru
I — FIU AL PATRIEI Șl PĂRINTE AL PATRIEI
va ca ți la Tg. Jiu, ca și la Rovinari sau Rogojelu, la Slatina 
pretutindeni unde a poposit în vizita sa de lucru, pre- 
Nicolae Ceaușescu a fost primit cu dragoste și căldură, 

liasm și recunoștință, mărturie a unității neclintite a 
ii în jurul Partidului Comunist Român, în jurul conducă- 
său. I

I — CONSTRUIND DESTINUL ROMÂNIEI 
itreprinderea de mafini agricole din Craiova vizita tova- 
licolae Ceaușescu reprezintă deschiderea unei noi etape, 
irea și diversificarea în continuare a producției de trac- 
bricarea în exclusivitate a unor tipuri atît pentru nevoile 
diverse ale agriculturii, cît și pentru export.

W. «

L.

ZI DE ZI — ACȚIONÎND PENTRU BINELE TUTUROR Șl AL 
FIECĂRUIA
Gir al calității produselor și al calificării superioare a muncitoarelor, 
întreprinderea de confecții din Craiova trimite pieței externe 75 la 
sută din producția ei. Secretarul general al partidului se interesează 
de dinamica dezvoltării fabricii, recomandă ca sporirea producției să 
se facă pe baza creșterii productivității muncii și eficienței acesteia, 
a sporirii în continuare a calificării cadrelor. Examinînd produsele 
realizate, dă prețioase indicații pentru crearea de modele noi, mo
derne, cerute atît pe piața internă cît și pe cea externă.

^ACESTA E STILUL SĂU DE MUNCĂ: VIAȚA
5 La marele combinat chimic craiovean, președintele Nicolae Ceaușescu 

cercetează sortimentele noi omologate și se interesează’de stadiile 
de execuție ale noii unități de îngrășăminte complexe pe bază de azot, 
fosfor și potasiu, care după intrarea în funcțiune, în 1975, va dubla 
producția de îngrășăminte de acest tip a platformei de la Ișalnița. 
In cursul dialogului purtat cu specialiștii sînt abordate și alte aspecte 
privind utilizarea în viitor a unor gaze reziduale produse de combinat, 
transformarea lor în alte produse chimice rentabile, la un preț de 
cost redus.
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IȚEA SA STRĂLUCITĂ, PREȘEDIN
ȚIE SĂ AUDĂ CE I SE SPUNE 
entrala de la Rogojelu, aflată în 
elui mai mare bazin carbonifer al 
:e o puternică sursă de energie elec- 
i. Cum să se valorifice superior căr- 
cum să se reducă prețul de cost de 
re al fiecărui kilowatt, cum să se 
isească acest bun de preț al lumii 
e, energia — sînt probleme ce au 
it obiectul analizei la fața locului 
icătorului partidului nostru.

E TOATE, EXEMPLU DE PRECIZIE 
/ÎNT MĂSURAT
reședințele Ceaușescu s-a oprit ți 
il orășel agrar intrat, nu demult, 
litul industrial, la Fabrica de osii și 
■I, pentru a analiza ritmul de dezvol- 
erfecționare a acestui pion important 
striei constructoare de mașini.

IA DECIZIILE CELE MAI CORECTE 
iul românesc — cuvinte ce ne produc 
mîndrie — este o creație a anilor 

nului. Conducătorul statului stu- 
npreună cu specialiștii posibilitățile 
ire a producției, de mărire a capaci- 
imbinatului de la Slatina într-o per- 
i apropiată, dată fiind dezvoltarea 
cției de mașini a țării, dat fiind po- 
il crescut al materiei prime.

Bucuria ți satisfacția întîlnirii cu secretarul general al partidului a generat pe Șantierele navale, la toate locurile de muncă, 
o însuflețită manifestare de dragoste ți de profundă stimă.

ÎN MUNICIPIUL 
CONSTANȚA

Revenit la Constanța la mai puțin de un an 
de la vizita anterioară, conducătorul partidului 
și statului nostru, tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
s-a îndreptat, ca și atunci, în primul rînd spre 
Șantierele navale, acolo unde un nou port se 
află în construcție, acolo unde se pregătește o 
nouă premieră a industriei constructoare de 
nave, primul mineralier românesc de 55 000 tdw. 
Și a constatat cu satisfacție că azi are contururi 
determinate în realitatea concretă, ceea ce 
anul trecut, în iulie, se afla în schițe, planșe, 
machete, că în primul doc uscat se află într-un 
stadiu avansat de lucru mineralierul care va 
proiecta construcția de nave românești într-o 
etapă superioară, examen de maturitate, de 
putere tehnică, de capacitate și înaltă calificare 
a făuritorilor noștri de nave. Vizitînd halele de 
lucru pe flux tehnologic, purtînd dialoguri cu 
muncitorii și specialiștii, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a constatat că indicația sa, dată cu 
un an în urmă, de a se lucra în paralel atît la 
construcție, cît și la montaj, se traduce în viață 
cu rezultate bune.

Tot la Constanța, tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
secretarul general al Partidului Comunist Ro
mân, președintele Republicii Socialiste România, 
comandantul suprem al forțelor noastre armate, 
a asistat la un complex de exerciții cu diferite 
categorii de armament. Exerciții care au de
monstrat încă o dată o bună pregătire militară

Constructorii navali și-au exprimat hotărîrea de a-și îndeplini angajamentul luat de a 
livra primul mineralier românesc'de 55 000 tdw pînă la 1 mai 1975, iar cei de-al doilea 
ptnă la 23 August al aceluiași an.

ți politică a armatei noastre, stăpînirea unor 
tehnici de luptă tot mai moderne. Prezentîn- 
du-i-se unele tipuri de armament ți muniții rea
lizate de către inginerii ți tehnicienii noțtri în

lumina indicațiilor sale date anterior, s-a făcut 
dovada capacității ți puterii de creație tehnică, 
a potențialului nostru ingineresc ți în acest 
important domeniu.

la un complex 
de exerciții 
cu diferite 
categorii 
de armament.

Tovarățul 
Nicolae 
Ceaușescu 
a asistat
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DA, ROMÂNIA POATE FI CONDUSĂ 
SPRE FERICIRE NUMAI DE UN MARE 
PATRIOT, DE UN OM AL MUNCII.
Valorificarea eficientă a rezervelor de 
lignit din Oltenia - cercetările geologice 
întreprinse pînă acum au identificat 
prezența lor pe o arie foarte întinsă, 
din Vîlcea pînă în Mehedinți - a consti
tuit obiectul unei temeinice analize a 
șefului statului nostru împreună cu spe
cialiști și cadre de răspundere ai indus
triei miniere, în popasul făcut la Rovi- 
nari.

Fotografii color de 
TRAIAN PROSAN ■



in organizator de grupă, depășește planul 
l 12 la sută și ajută tineretul
afia rectificatorului Ion Cotigă de la Uzinele 
iri noi» este una asemănătoare cu cea a 
țărani nevoiți să-și părăsească locurile na

șă se predea industriei românești, aflată în 
eme la primii ei pași, dar din faptul că viața 
lănă cu a altora nu rezultă că este lipsită 
ortanță și nid nu rezultă că ea nu trebuie 
obiectul unui articol de revistă. Așa după 

i spunea, urmînd parca sensul unei biografii 
e, ion Cotigă, rămas fără tată în anul 1944 
id în grija sa o mamă bolnavă și trei surori 
ci și mai avînd un cumnat care deja lucra 
ipuri noi»,s-a decis să ia nu calea pribegiei, 
muncii. în momentul de față în uzina bucu- 

ă lucrează el și soția, două surori și un 
. «Ne-am făcut o familie aici la «Timpuri 
este poate mai mult decît o familie obiș- 
in moment ce ne vedem în fiecare dimi
ne confruntăm în procesul muncii, avem 
raporturi bune într-o zi sau alta în funcție 
I în care ne-am făcut sau nu norma și nu 
ție de necazurile sau bucuriile extraprofe- 
. Pentru că, fără îndoială, necazuri am avut 
am avut și morți în familie, am avut mo- 
în care din mers a trebuit să ne schimbăm 
rea, am așteptat plini de credință aparta- 
confortabile, dar de fiecare dată am înțeles 
»ca plină de corectitudine și cinstit desfășu- 
>te urmată de satisfacții și bucurii care cu 
ot fi imitate. Duminică,12 mai,am împlinit 
ani, am sărbătorit totul în cadrul familiei 
mă cu surorile și cumnatul, dar și împreună 
* două fiice ale mele: Ioana And reescu, fostă 
.și Maria Cotigă, studentă la Institutul poli- 
București în anul I».
Ioana se numește în prezent Andreescu și 

zest lucru s-ar putea să fie foarte bun, atît 
înștiința, cît și prin educație, ea a rămas la 
urmei Cotigă. Adică aparțini  nd unei familii 
e cultul muncii n-a fost niciodată învățat 
din ziar, ci de la părinții ei și din munca 

sa proprie. Pentru că în cei 23 de ani de cînd lu
crează la «Timpuri noi» Ion Cotigă,pe lîngă faptul 
că a ajutat la producerea motoarelor de 120 CP, 
a motocompresoarelor, a electrocompresoarelor 
și a pieselor de schimb, ei bine, în acești ani a 
învățat și limbajul muncii, care chiar dacă nu sună 
original pentru urechile unor snobi, își are o fru
musețe aparte și a mai învățat să-și crească familia 
în cel mai autentic stil muncitoresc Răspunzînd 
unei întrebări care se referea fără echivoc la ceea ce 
reprezintă în viața sa locul de muncă, mi-a răspuns 
că «locul de muncă e prima casă pentru că de aici 
duci în a doua casă».

Pentru Ion Cotigă locul de muncă, secția de 
prelucrări mecanice este, după cum afirmă și 
crede, prima casă, sar pentru uzină un loc de maxi
mă importanță. Cu palmele sale mari,parcă umflate, 
cu algebra și geometria ce te învață munca el 
strunjește piesa pînă la operații în care cuvîntul 
«micron» se aude ca și acela de «salut» iar apoi 
urmează superfinisarea. Urmează deci sfîrșitul pro
cesului pur de producție, capătul efortului depus 
de atîția oameni și dacă acolo se află Ion Cotigă, 
a-i mai evidenția virtuțile, a mai spune că n-a 
lipsit niciodată de la serviciu ar însemna să spu
nem cu alte cuvinte că are suflet și are.

în anul 1928, an în care a fost o foamete deosebită 
în comuna Licurici din județul Gorj, una dintre 
fetițele familiei Cotigă, mîncînd ceea ce se găsea, 
adică porumb stricat, s-a îmbolnăvit și bolnavă 
este și în prezent. Se află în îngrijirea unui frate 
care locuiește acum într-o comună apropiată și 
pentru că acesta n-o poate întreține singur, lunar 
spre acea casă se îndreaptă mandate poștale sau 
telegrafice expediate de ceilalți frați în marea lor 
majoritate în București și în imensa lor majoritate 
lucrind la Uzinele «Timpuri noi». Cotigă Ion tri
mite banti surorii sale de la oficiul poștal din Piața 
«Vitan», adică de la aproximativ 300 de metri de 
apartamentul în care locuiește confortabil și știe 
de ce. «Nivelul de trai și-l face fiecare prin munca 

lui». La o altă întrebare referitoare la ce înseamnă 
un muncitor adevărat la «Timpuri noi» mi-a răs
puns la fel de clar și fără efort că «fiecare să facă 
tot ceea ce depinde de el, să nu creadă că există 
lucruri care nu se rezolvă».

Atît faptul că este membru de partid din anul 
1947, recomandat fiind, cum îmi spunea, de un 
unchi al său în prezent decedat, cît și faptul că 
în decursul vieții a avut neșansa să piardă doi 
băieți și șansa să crească două fete, l-au determi
nat pe muncitorul Ion Cotigă să crească anul trecut 
opt tinere rectificatoare, anul acesta să mai aibă 
în grijă două și o dovadă omenească pură prin 
semnificațiile ei o reprezintă, iată, propria-i rela
tare: «Mă scol în fiecare dimineață la 4,30, mă mai 
învîrt prin casă, mă uit pe geam să văd cum e 
timpul, apoi după ce mănînc reușesc să ajung în 
fabrică la 5,30, deși programul începe la 6,30. Mă 
duc cu o oră mai devreme nu pentru a fi eviden
țiat de grupa sindicală din care fac parte, nu pentru 
a încasa o primă, ci pentru că experimentat fiind 
dau drumul atît la mașina mea, cît și la ale celor 
zece fete pe care le-am crescut și educat așa cum 
m-am priceput, adică să rămînă în uzină și să lu
creze exemplar. *

Grija muncitorului de la «Timpuri noi» pentru 
calificarea celor mai tineri nu a ocolit-o nici pe 
fiica sa, cea despre care spuneam că o cheamă 
Maria și este studentă în anul I la Institutul poli
tehnic din București. Pentru că Ion Cotigă înțelege 
perfect că tineretul, inclusiv propriii copii, va 
avea o viață mai bună decît trecutele generații, 
dar înțelege faptul că lucrul acesta trebuie făcut 
prin munca lor proprie, prin știința și curajul lor 
de a fi mereu în fruntea tuturor acțiunilor ce sînt 
tinerești ca atare, sau ca esență. în ceea ce o pri
vește pe fiica .sa Ioana, dorește ca în vacanța de 
vară, ca și în celelalte vacanțe, exceptînd obișnui
tele perioade de practică, asupra cărora el, și nu 
numai el, are destule rezerve, să o aducă în fabrică 
zilnic cel puțin trei ore, pentru ca la terminarea 

înconjurat de fetele pe care el le-a ajutat să-și 
murdărească zilnic nițel mîinile în schimbul 
siguranței zilei de mîine, eroului nostru i se 
văd doar capul și mina dreaptă,adică lucruri 
de care a avut și are nevoie.

Fotografii de ELENA GHERAB

studiilor să facă deosebirea între planșetă și între 
o bielă, un piston sau arborele unei mașini. Mai 
mult decît atît, peste foarte puțin timp îi va de
pune avansul pentru o locuință proprietate perso
nală și asta n-ar fi un fapt neobișnuit, dacă n-am 
fi reținut argumentarea tatălui «vreau să se lege 
de stat, să aibă obligații față de acesta. Cu alte 
cuvinte, odată ieșită pe salariu să-și plătească 
ratele, să nu-i piară niciodată cheful să muncească», 
în rîndul satisfacțiilor care au însoțit constant 
munca celor din familia Cotigă, apartamentele 
proprietate personală joacă un rol decisiv și înși
ruirea lor e cumva monotonă.

în curînd Uzinele «Timpuri noi» vor împlini o sută 
de ani de existență^n aceste zile premergătoare ani
versării, fabrica își extinde capacitatea' lucrurile 
acestea se văd dinăuntru, iar odată ieșit din uzină 
o tăbliță te ajută să nu uiți că în anul 1930,în urma 
unei greve,a fost asasinat cazangiul Petre Ionescu, 
fost lucrător la fosta Uzină «Lemaître». Mă uit 
la tăbliță, alături sînt actualii fruntași în producție 
ai fabricii, formulări de genul celor cuprinse în 
titlul materialului meu sînt și nu puține, dar gîn- 
dul meu persistent face o legătură între compo
nența familiei Cotigă, necruțată de foametea din 
1928, si faptul că în 1930 un muncitor plătea 
tribut’cu viața unei vieți și ea plină de foame și 
de faptul că poate nu întîmplător destinul lui 
Ion Cotigă și al familiei sale s-a legat de această 
uzină, căreia desigur necesar i s-a spus după na
ționalizare «Timpuri noi».

EUGEN SECELEANU ■



ROMÂNIA - DURATĂ Șl DEZVOLTARE

ARADUL
se continuă.

ARADUL 
devine

Arad, Mureș, Crișul cel Alb, timpii și dealuri dome 
Arad, Mureș, Ziridava (Petica de azi), fostă 

zare dacică sau cimitirul dacilor liberi de la Sinti
Aradul și Mureșul venind din timpuri și mai îndepăn 

din epoca uneltelor de piatră.
Apoi Aradul sau voievodatele lui Glad și Menumc
Pulberea cîmpiilor arădene sub copitele misterioai 

triburi celtice.
1514 — Gheorghe Doja. 1784 — Horea. 1848 

Avram lancu. 1904 — impunătoarea grevă a proleta 
tului din Arad. 1918 — Consiliul Național Ra 
Central, sub conducerea lui Vasile Goldiș, hotărăște coi 
carea Adunării naționale de la Alba Iulia pentru dau 
1 decembrie.

Apoi, Aradul luptelor proletare pentru o viață 
bună, pentru libertate. La 3 martie 1929, o imensă den 
strație proletară scandînd lozinca «Trăiască P.C.R).

în casa din strada Barițiu nr. 20, în ziua de 24 Aut 
1944, Comitetul arădean al P.C.R. a dezbătut sar 
imediate ce au stat în fața maselor, în condițiile desfășur 
victorioase a insurecției naționale antifasciste arm 
La Păuliș, în inima pămîntului țării, ar de,ca o flacărc 
comoară, sîngele fierbinte al eroilor căzuți pentru eliberc 
patriei.

Aradul se continuă, Aradul devine.

1) Pentru ca orologiile noastre de toate zilele să nu o ia razna, ma
șinile din fotografie au și ele un cuvînt de spus.
2) Un colectiv la înălțime — secția de strunguri a întreprinderii 

de vagoane Arad.
3) I.T.A., trei inițiale de prestigiu — întreprinderea textilă Arad.
4) Cu nimicurile nu e de glumă, cer migală și pasiune, atunci cînd 
se numesc brelocuri, insigne, embleme și cînd se produc la«Ară- 
deana».
5) Cu asemenea ceasuri este exclus să întîrzii la întîlniri sau să 
pierzi condica.
6) După ce vor fi gata, toate aceste jucării,născute tot la«Arădeana 
vor face miau-miau.
7) Argintării de preț căutate pe toate piețele lumii.
8) Vom călători mai cu drag într-un astfel de vagon ce poartă și 
el marca I.VA.

Fotografii de RADU CONSTANTINESCU



PREMIERĂ INDUSTRIALĂ. în secția pregă
tire I se experimentează, pentru prima dată 
în țară, sudura în mediu de bioxid de carbon. 
Calitatea vagoanelor fabricate la Arad de
pinde în foarte mare măsură de calitatea su
durilor. De aici — importanța instalației de 
sudat prin puncte, care mărește atît calitatea, 
cît și productivitatea. O contribuție impor
tantă la bunul mers al lucrurilor o au atelie
rele de sculărie modernă, de prototipuri, 
precum și mașinile și agregatele, creație și 
execuție a atelierului de autoutilare, cum sînt 
agregatul multiax și mașina de îndoit table 
de acoperiș.

ni zarea ți valorificarea deplină, 
ifică ți rațională a tuturor pățuni- 
Mici un petic de pămtnt lăsat la 
tntlmplării! Acest imperativ al 
sntului se conjugă, In perspectiva 
ilatului, cu eforturile susținute ale 
sratorilor de a strlnge la timp ți 
pierderi recolta de furaje. Apoi, 
ur, aplicarea tehnologiilor moder- 
s conservare a furajelor.
Ivarea acestor importante sarcini 
nd dezvoltarea sectorului zoo- 
c a asigurat creșterea fără prece- 
a producției animaliere cu peste 
sută In anul <973 față de anul 1970, 
reducția totală de carne a sporit 
ss«e 45 la sută.
alo de aceste cifre se întrezăresc 
Icia ți conștiinciozitatea țăranilor 
eratori de pe tot cuprinsul jude- 
Arad.



----------------------------------------------------------- ——-----------------------------ROMÂNIA - DURATĂ Șl DEZVOLTARE

ora mutațiilor
Deși l-am rugat să ne răspundă doar la o singură întrebare — care sînt elementele 

cele mai semnificative ale Aradului aflat în anii actualului cincinal —,tovarășul Andrei 
Cervencovici, prim-secretar al Comitetului județean Arad al P.C.R., a avut amabilitatea 
să ne răspundă cît mai amănunțit, iar noi am consemnat cît mai fidel cu putință.

Transpunerea în viață a hotărîrilor Congresului al X-lea al P.CR. și ale 
Conferinței Naționale,cu privire la îndeplinirea și depășirea prevederilor 
actualului cincinal,au determinat mutații substanțiale de ordin cantitativ și 
calitativ în toate domeniile vieții economice și sociale. Conduse cu competență 
de către organizația județeană de partid, organizațiile de bază au mobilizat 
colectivele de oameni ai muncii din industrie, agricultură și celelalte compar
timente ale vieții economice și sociale, la îndeplinirea exemplară a sarcinilor 
de plan pe fiecare perioadă, pentru îndeplinirea cincinalului înainte de termen, 
lată cîteva cifre grăitoare în acest sens:

Industria județului s-a dezvoltat în perioada 1971—1973 cu un ritm mediu 
anual de 10,3 la sută, înregistrînd în 1973 o creștere de 34 la sută față de 1970.

Ramurile tradiționale au suferit nu numai creșteri cantitative importante 
(37,1% construcția de mașini, 35,4% industria ușoară, 30% industria alimen
tară și 24,7% exploatarea și prelucrarea lemnului), ci și mutații de ordin cali
tativ, ca urmare a dotării întreprinderilor cu utilaje noi, a modificării sau a 
îmbunătățirii tehnologiilor de fabricație și a creșterii calificării profesionale a 
tuturor oamenilor muncii. Expresia acestor mutații o găsim în diversificarea 
producției industriale, în creșterea gradului de competitivitate a produselor 
fabricate. Astfel, în ultimii trei ani au fost asimilate 40 noi tipuri de vagoane, 
trei familii de strunguri, zeci de tipuri noi de mobilă stil și curbată, modele noi 
de țesături și tricotaje din bumbac și în amestec cu fire sintetice. Valoarea 
obținută din tona de metal prelucrat a crescut cu 8,8% la I.V.A. și cu 7% la I.S.A.

Deși dezvoltarea producției industriale a județului Arad s-a realizat în 
proporție de 2/3 pe seama creșterii productivității muncii, creșterea economică 
este susținută și de un bogat program de investiții. Fondurile destinate dezvol
tării în acest cincinal sînt duble față de 1966-19701 Numai în primii trei ani 
s-au investit fonduri cu 37 milioane lei mai mari decît în întregul cincinal pre
cedent Au fost date în exploatare fabricile de PAL, feronerie, produse lactate, 
lapte praf și de nutrețuri combinate, numeroase secții la LV. A., I.S.A., I.T.A., 
Tricoul Roșu, Libertatea etc, s-au construit complexe zootehnice la Arad, 
Felnac, Semlac, Nădlac, Sîntana și alte sate.

Mutații importante s-au produs și în agricultură Fixîndu-și ca sarcină 
centrală extinderea acordului global și, pe această bază, creșterea producției, 
organizațiile de partid din acest sector au mobilizat colectivele de oameni ai 
muncii din I.A.S. și S.M.A., țăranii cooperatori din CA.P., pentru a executa 
la timp și în cele mai bune condiții lucrările agricole.

Ca urmare, în primii trei ani ai cincinalului, comparativ cu perioada 
1966-1970, producția medie ia hectar a sporit cu 47,8% la grîu,41,6% la porumb, 
25,9% la floarea-soarelui. Cultura legumelor a fost extinsă cu aproape 40% pe 
totalul agriculturii județului și cu peste 80 la sută în I.A.S. Sectorul zootehnic 
a cunoscut în acest cincinal creșteri semnificative. Efectivul de bovine a sporit 
în 1973, față de 1970, cu aproape 20 la sută cel de porcine cu 85 la sută,iar pro
ducția totală de carne cu aproape 45 la sută

Actualul cincinal a adus noi elemente și în domeniul învățămîntului. Au 
fost înființate două cursuri serale de subingineri. S-au construit 121 săli de 
clasă și 270 ateliere-școală

Dezvoltarea economică a influențat favorabil și nivelul de trai al populației. 
S-au construit în primii trei ani 5 455 apartamente și aproape 3 400 case fami
liale. Volumul de mărfuri desfăcute prin comerțul socialist a sporit cu aproape 
20 la sută

Aceste rezultate au fost posibile și ca urmare a îmbunătățirii în ultima 
perioadă a stilului de muncă din partea organelor și organizațiilor de partid, 
care și-au lărgit unghiul de cuprindere a problemelor și au intensificat creșterea 
responsabilității cadrelor de conducere,-precum și a tuturor oamenilor muncii.

ARADUL SE CONTINUĂ, ARADUL DEVINE
(Urmare din pag. 8-9 i

UN OM CU MEMORIA DATELOR

— Aveam 14 ani, era prin 9 septembrie 1941...
— Țineți minte chiar și ziua?!
— Da, ba mai mult, pot spune că era o zi 

ploioasă, ca și azi. Cred că și pe legitimația mea 
scrie ziua asta.(Cohan Petru, maistru principal 
la secția mecano-energetică, atelierul auto- 
utilări, își verifică legitimațiași zice iar, ca pentru 
sine, da, era prin septembrie) Atunci m-am 
angajat ca ucenic. Primul meu maistru a fost 
Matuschik Alexandru, adică nu era maistru, 
era șef de echipă. Nu știu dacă se mîndrește că 
i-am fost ucenic, dar eu nu l-am făcut de rușine, 
cum nici ucenicii mei nu m-au făcut pe mine 
să roșesc. Așa cred eu.

— Vorbiți numai despre așa-zisa ștafetă a 
meseriei?

— Nu vorbesc numai despre meserie. E 
vorba și despre viață și despre omenie. în timpul 
muncii, ele se împletesc mereu. Trebuie să fii 
un om tare ursuz ca să te poți limita numai la 
muncă și atît.

— Dumneavoastră sînteți și un neobosit ino
vator. Vreți să-mi vorbiți despre aceste inovații?

— Nu că mă laud, dar e tare greu să vi le 
spun pe toate. Le-am pierdut șirul. Există la 
cabinetul tehnic fișa mea personală. Nu sînt însă 
numai inovațiile mele. Am făcut parte din dife
rite colective. De exemplu,am modificat un 
agregat de găurit. Din colectiv au mai făcut 
parte inginer Oprea Teodor și inginer Teilthelt 
Iosif (care a asigurat partea electronică). Sau 
agregatul de strunjire a crapodinei.

— Ce este o crapodină?
— Crapodina este... o crapodină pe care se 

așază vagonul,ceva de la osii și boghiuri.
— N-am prea înțeles, dar să continuăm.
— Mă rog, nu e vina mea. Această inovație 

o aplică întreprinderea de osii și boghiuri din 
Balș

— Care a fost cea mai fericită clipă din viața 
dumneavoastră?

10

— Sigur că au fost mai multe. Dar iată una 
deosebită: era în 3 iulie 1944 (mă tot mir de 
această memorie a datelor) și deasupra Aradului 
s-a abătut un bombardament îngrozitor. Au 
murit zeci și sute de oameni. în acea zi, la ora 7, 
părinții mei s-au mutat în altă casă. Vechea casă 
ardea lovită de bombe. Eu lucram la sculărie. 
Am vrut să fug prin Pădurice (în locul acela erau 
zeci de tranșee în zigzag, dar tocmai aici au fost 
aruncate cele mai multe bombe și au fost cele 
mai multe victime) să văd de casă și părinți. 
N-am putut fugi. Deși era tare multă jale și 
tristețe în jurul meu, am plîns de bucurie cînd 
mi-am văzut părinții. Nu pot spune că a fost o 
clipă fericită. A fost mai mult o clipă de noroc, 
de șansă. Dar cu adevărat fericit am fost cînd 
s-a pornit linia de pasivizare, linie tehnologică 
pentru sablarea vagoanelor, adică li se curăță 
tabla și li se dă cu un grund care înlocuiește 
miniumul de plumb. Am participat la realizarea 
acestei linii, de la fundație și pînă la intrarea în 
lucru. Atunci, în februarie, prin 1972, pot spune 
că mi-am dat examenul meu profesional. Această 
linie este o adevărată instalație,de 110 metri 
lungime, complet automatizată. Seamănă cu un 
fel de mașină teribilă. Nu vă pot spune ce deo
sebită satisfacție am avut atunci.

ȘTIE TOT TIMPUL CE MERGE 
Șl CE NU MERGE

Cît vedeam cu ochii, numai și numai cîmpii, 
cîmpii verzi care ascultau răpăitul ploii. Nu 
ploua așa, oricum, adică ploua foarte tare, ca 
într-o zi de vară, cu stropi mari si în rafale 
scurte, sau lungi, după cum batea vîntul. Ne 
apropiam de comuna Sîntana și abia așteptam 
să-l văd pe Gheorghe Goina. S-a vorbit și s-a 
scris mult despre acest vechi președinte de 
C.A.P., Erou al Muncii Socialiste. «Oho, cu 
cîți ziariști am fost eu la tovarășul Goina!», 
îmi spune șoferul de la redacția ziarului jude
țean. Dar Gheorghe Goina era plecat la Bucu
rești, la Congresul F.U.S. Un reportaj despre 
Goina, fără Goina?!

Jacotă Gheorghe, primarul comunei, ne spune 
că totuși am avut un picuț de noroc. «Era cît 
pe-aci să nu mă găsiți nici pe mine. Eu sînt 
plecat la Cluj, la un curs de reciclare cu primarii 
și secretarii comunali. Tovarășii profesori și 
lectori au hotărît ca toți cursanții să facă o vizită 
aici, la Sîntana. Dacă se mergea în altă parte, 
eram și eu, de bună seamă, cu toți colegii mei». 
«Și ce-au zis colegii despre comuna Sîntana?» 
«Ce să spună?! Le-a plăcut foarte mult, numai 
că ploaia asta ne-a cam încurcat socotelile. Dar 
au văzut totuși destule lucruri. Serele, com
plexele zootehnice, școlile, căminul, magazi
nele, adică toată comuna. După cîte am înțeles 
eu, cel mai mult le-a plăcut școala de mecanici 
agricoli, în special felul cum au fost angrenați 
elevii și cadrele didactice pentru realizarea, 
prin mijloace proprii, adică autodotarea atelie
relor, laboratoarelor si cabinetelor. Dacă eu 
eram tare mîndru să aud atîtea cuvinte de laudă, 
apoi nu pot spune cum se simțea directorul 
școlii, inginer Mocioiu Vasile!»

— Ce-mi puteți spune despre tovarășul Goi
na?

— Ce să vă spun? E plecat la București, la 
F.U.S.

Un colț de stradă, o clipă de Viață, un fragment de univers.

Dantelăria serelor sau grădinile nesuspendate ale Aradului.

— Asta știm. Eu aș zice să-mi vorbiți 
dînsul. Cum arată, cum îi ca om, orice.

— E un om de statură mijlocie, voir 
o mustață mică, îi puțin cărunt, că tre 
aibă cam 54 de ani. E plin de energie, 
o clipă locului. Cînd intră într-o unit; 
tr-un sector, toți umblă ca pe sîrmă.

— Păi de ce se întîmplă asta? îi știu c 
de frică?

— Nu, nici vorbă! Vreau să spun că 
umblă ca pe sîrmă, adică numai cei ca 
că trebuiau să facă un lucru și nu l-au 
De exemplu, Goina a venit de la Bucuri 
la o sesiune sau consfătuire. Nimeni n 
că a venit. Nimeni nu bănuie că, direct 
tren, el vine pe teren și se interesează d> 
nile pe care le-a dat. Află și vede tot. Cil 
a făcut. Asta-i la el, știe tot timpul ce 
și ce nu merge. Este foarte, foarte O| 
Discută cu orice om, orice fel de problei 
măsuri pe loc, imediat. Eu nu știu un o 
plecat de la el cu vreo nelămurire. A li 
s-a zbătut pentru oameni, pentru c< 
lucrează. Pentru el, omul care munce: 
toate drepturile și merită să fie ascu 
orice problemă ar veni. VICTOR NI



>ORI CU ADRESA

văruri simple
concep că Angola ar putea fi guvernată 
.isabona» — a declarat, în cursul unei 
ațe de presă, ministrul portughez al 
nării interteritoriale, Antonio de Alme- 
tos.
irația exprimă un adevăr elementar, 
:abil — o țară nu poate fi guvernată de 
care țară trebuie să se guverneze singură, 
irmația lui Santos are totuși o semnifi- 
iceasta constă în faptul că ea aparține 
inistru portughez și se referă la noile și 
ițele raporturi ce trebuie stabilite între 
ilia și fostele sale posesiuni coloniale, 
rba de raporturi de egalitate în drepturi, 
>ectare a suveranității și independenței 
artugalia și Angola, Mozambic, Guineea- 
într-adevăr, nici Angola, nici Mozambi- 
i Guineea-Bissau nu pot fi guvernate de 
)ona, așa cum nici o țară din lume nu 
i guvernată decît de propria ei capitală, 
nația lui Santos este sprijinită de o altă 
ție autorizată, aparținînd ministrului por- 
de externe, Mario Soares, care a subli-
diplomația Portugaliei trebuie să se 

e radical și să efectueze, practic, «un 
: 180 de grade». «Aceasta — a spus Soa- 
nu va fi posibil decît schimbînd complet

politica noastră față de popoarele africane, astfel 
ca ele să fie convinse că pentru Portugalia era 
colonizării s-a sfîrșit și că noi recunoaștem tutu
ror popoarelor africane dreptul la autonomie și 
independență».

Convorbirile pe care șeful diplomației portu
gheze le-a avut la Londra cu reprezentanții 
Republicii Guineea-Bissau arată că «virajul» 
a început.

Să notăm însă că popoarele din Angola, Mo
zambic și Guineea-Bissau au luptat eroic pentru 
dobîndirea acestui drept sacru, pe care l-au 
impus atenției întregii lumi cu atîta forță încît 
recunoașterea lui a ajuns și la Lisabona.

«Virajul de 180 de grade» al Lisabonei a trezit 
ecouri pozitive. Am reținut, în context, știrea 
transmisă de agenția France Presse, potrivit 
căreia «guvernul laburist a propus bunele sale 
oficii guvernului portughez în legătură cu tot 
ceea ce este legat de politica sa africană». Mi
nistrul de externe al Angliei a propus lui Soares 
să pună la dispoziția noului guvern portughez 
aparatul diplomației britanice pentru ansamblul 
Africii, în scopul de a-i facilita contactele cu 
țările în care Portugalia nu are reprezentanțe 
diplomatice.

lată, într-adevăr, o știre îmbucurătoare, fun
damental deosebită de informațiile mai vechi, 
potrivit cărora alte țări din NATO puneau la 
dispoziția Portugaliei nu mijloace «diplomatice», 
ci mijloace militare, și nu în scopul unor con
tacte și tratative, ci al represiunii coloniale.

Rămîne ca schimbarea anunțată de Soares să 

fie ireversibilă; condiția nouă a Africii, a întregii 
lumi, face însă posibilă și necesară asemenea 
ireversibilitate.

ION CÂRJE ■

CRONICA DE TREI SECUNDE______

sfînta uimire
La sfîrșitul acestui an e vorba să fie eliberat 

din închisoare — pe cuvîntul său de onoare! — 
locotenentul Caley, cel care a condus masacrul 
populației inocente din localitatea vietnameză 
My-Lay. Aflu această știre dintr-un interviu 
acordat de marele scriitor american William 
Styron — autorul acelei neuitate cărți anti- 
militariste «Marșul cel lung» — și mă simt 
înfrățit cu el întru consternare: «...am scris 
în «New York Times Book Review» că nouă 
ne este imposibil să absorbim oroarea masa
crului de la My-Lay, că acest act egalează atro
citățile lagărelor de concentrare (N. mea: 
Styron lucrează la o carte despre Auschwitz) 
și că nimic nu e mai uimitor decît perfecta 
au to justificare a făptașului». Uimirea aceasta — 
pe care o împărtășesc învîrtindu-mă prin ca
meră și strigînd cît pot de tare pe culoarele 
castelului meu interior: care cuvînt, care-i 
cuvîntul pe baza căruia poate fi eliberat Caley, 
cum ar suna parola onoarei sale, ce promisiune 
poate face pentru viitor ofițerul logicii demente 
și criminale? că nu va mai ucide nevinovați? 
că de azi înainte se va gîndi înainte de a executa 

un ordin scelerat? oroare, oroare, oroare la 
fiecare ipoteză? — uimirea în fața perfectei 
autojustificări a ticăloșiilor, de care vorbește 
Styron, cred că e unul din sentimentele cele 
mai sacre ale vieții noastre de oameni.

S-ar putea ca această uimire să nu mai fie 
considerată modernă, pe măsura secolului nos
tru care — atît de inteligent, atît de lucid, 
atît de cult și de informat — nu mai suportă 
perplexitatea, alungînd-o, după cum se știe, 
oriunde se mai insinuează. Psihologi peste 
psihologi se îngrămădesc azi să ne demonstreze 
că uimirea ar fi o stare de inferioritate a spi
ritului, un stadiu de neinformare.

— Nu se poate!, strig cu toată naivitatea, 
deci cu tot patetismul, de pe crenelurile caste
lului meu.

Oamenii «neuimiți» în fața masacrelor, în 
fața violențelor, în fața crimelor perpetuate 
prin cercul vicios al justificărilor n-au nimic 
superior, inteligența lor îmi repugnă, gradul 
lor înalt de «informare» ține de incultura și 
barbarie. Iar dacă modern înseamnă a nu mai 
fi zguduit de vaietele lumii, de durerile nerisi
pite ale vieții internaționale — atunci accept 
să fiu socotit anacronic. E un «anacronism» la 
care nu trebuie să renunțăm, de care nu tre
buie să ne rușinăm, să ne despovărăm, vai, de 
acea lume — niciodată a noastră — în care 
umanismul, cu cutremurul, cu uimirea, cu 
toate revoltele și speranțele sale, chiar și cu 
neputințele sale, poate fi socotit o povară, un 
păcat. RADU COSAȘU ■

FLACĂRA LA DISPOZIȚIA DUMNEAVOASTRĂ
îsorul Bozeșan Ion din Craiova, str. Gl. 
i nr. 79, ne scrie că a participat la o acțiune 
tare a deșeurilor de hîrtie, dar cu rezultate 
. în aceste condiții — ne scrie în continuare — 
j exista o singura cale care sa determine în 
lăsură pe toți cetățenii acestei țâri sâ dră- 
fiecare gram de hîrtie, instituind obligativi- 

turor cetățenilor care doresc să facă un abo- 
la una din publicațiile de specialitate sau la 
mai solicitate să prezinte la ghișeul oficiului 

amente chitanța cu cantitatea de deșeuri pre- 
întreprinderea de colectare a deșeurilor.

untele acestei acțiuni vor trebui bineînțeles 
cu organele de specialitate pentru că sincer 

lici măcar nu îmi dau seama ce cantitate de 
ișeuri este necesară pentru 1 kg hîrtie de ziar».

*
grup de 40 de familii de pe strada Unirea 
ițelor din Focșani ne scriu că pe strada lor 
3 de apa este foarte veche, de dimensiuni 
care în condițiile actuale nu mai corespunde 

or. Din anul 1971 s-a prevăzut să se înlocuiască 
ia veche, s-au adus și unele materiale (care 
fost luate), cetățenii au contribuit cu bani în 
acestor realizări, dar pînă în prezent nu s-a 

im ic.

iiliul popular al municipiului Focșani 
punde: Este adevărat că este veche conducta 
și subdimensionată,ceea ce face ca debitul de 
fie insuficient, neavînd presiunea necesară, 
datorîndu-se și faptului că alimentarea cu 

roșului este în curs de definitivare prin darea 
ință a noii magistrale de alimentare cu apă 
lui din zona de captare Suraia. Pentru rezol- 
elor semnalate, problemă cunoscută de Comi- 
xecutiv al Consiliului popular municipal Foc- 
anul 1974 s-au solicitat de la fonduri din 
bugetară a județului Vrancea pe anul 1975, 

rea schimbării rețelei de apă existente.
*

imârul 17/1974 am publicat scrisoarea sem- 
î Roman Si m ion, salariat la Unitatea de 
are și transporturi forestiere din Comânești, 
Bacău, prin care cerea aprobarea de a deconta 
lătită pentru cazare pe un an de zile în perioada 
^st școlarizat. «Socoteam — ne scrie Roman 
— că după apariția acplnr rînduri se vor gîndi 
care depinde rezolvarea problemei mele să-mi 
iă, dar nimic. De aceea le reamintesc că eu 
iștept un răspuns și nu numai răspuns, chiar și 
rea ».

*
Flacăra» nr. 8 din 16 februarie 1974 mi s-a 
it scrisoarea «Nu am pronunțat niciodată cu
tată» în cadrul rubricii «Flacăra la dispoziția 
avoastră». Scrisoarea — ne scrie Murgea 
tudent, București — a rămas fără ecou atît 
ta tatălui meu, cît și în preocupările celor care 
iu să-mi răspundă. Am scris din nou pentru 
iaminti.

*
atea noastră a dus un autoturism Dacia 1300 cu 

circulație 1-VL-2155 la Autoservice Pitești 
repararea avariilor pentru care am plătit suma 

157 lei, ne scrie Buiacu Gheorghe, președin- 
toperativei de consum din centrul zonal Drăgă-

turismul a staționat pentru reparat la Auto- 
; 3 luni de zile, din septembrie 1973 pînă in 
ie 1974. La ridicarea autoturismului, în probă 
entat mari defecțiuni. L-am dus din nou pentru 
ieri în luna martie a.c.,și Autoservice Pitești a 
t, executarea remedierilor pe motiv că sînt 
irați, iar pe data de 15 aprilie a.c. l-am dus 
u pentru remedieri și nici pînă în prezent nu 
reparat, cu toate intervențiile făcute. Pentru 

tarea nejustificată a autoturismului la Auto- 
: Pitești, conducerea unității a fost penalizată 
re C.F.I. IJECOOP Vîlcea cu 8 500 de lei. Solici- 
gentarea remedierii autoturismului pe cheltu- 
răspunderea celor care au făcut reparația de 

i calitate, suportarea tuturor penalizărilor și 
ia la răspundere a celor vinovați.

comuna Tuglui, județul Dolj, ne scrie Nicu

Patila, în numele a 50 de elevi care fac naveta Tuglui- 
Craiova. în anul 1973 au fost două curse care aveau 
programul în funcție de orarul elevilor. Cursa 
de la ora 11 s-a sistat și astfel cei care au cursuri după- 
amiază trebuie sâ plece dimineața, iar cei care ter
mină cursurile la prînz, au cursâ tocmai seara.

Consiliul popular al județului Dolj ne răs
punde: Conducerea întreprinderii transporturi auto 
Craiova, analizînd cele solicitate de grupul de elevi 
din comuna Tuglui, a stabilit ca, începînd cu data de 
1 aprilie 1974, să se introducă în mod experimental 
cursele solicitate pe ruta Tuglui-Craiova.

*
Câta Aron, domiciliat în Hunedoara, str. Aurel 

Vlaicu nr. 25, ne scrie despre Mușa Gheorghe, din 
comuna Lelese, județul Hunedoara. «Acest omf care 
are azi 73 de ani, a lucrat pînă în 1950 în mina din 
Ghelar și apoi în mina de talc din comuna Lelese. 
Dar nu numai pentru acest lucru merită tot respectul. 
Mușa Gheorghe i-a crescut pe cei doi nepoți ai luit 
Monica și Dânuț, rămași orfani de mamă cînd fetița 
avea 5 ani, și băiatul 7. Doi ani mai tîrziu, în 1960, 
a murit și bunica lor, soția moșului, Mușa Maria. 
Moșul Gheorghe s-a lipsit de multe și s-a îngrijit 
singur de creșterea și educația celor doi copii. Azi* 
Monica e țesătoare calificatâ. Dânuț va termina in 
curînd institutul de subingineri. Cred că nepoții cat e 
îi datorează atît nu îl vor uita — încheie cititorul 
nostru. Fapta moșului Gheorghe poate fi un exemplu 
pentru consătenii lui».

*
Voroneanu Isabeia din Pașcani, bl. T-1, ap. 18, 

scrie despre orașul ei în care a văzut lumina zilei 
«titanul literaturii românești», oraș cu ecou în lite
ratură și istorie — azi în plină creștere și înnoire — 
în care nu există însă un teatru, o sală rezervată exclu
siv cinematografului. Tineretul nu are o salâ de dans 
— în afara holului casei de cultură —tnu se poate 
bucura de existența unei baze sportive, a unui ștrand. 
Finer ii pășcâneni — ne scrie Voroneanu Isabela — 
doresc fierbinte o casă a lor, a tineretului.

*
Aleile parcului sportiv «23 August» din București 

— ne scrie Maftei Gheorghe, București, str. Labi
rint nr. 213 — s-au transformat de cîtâva vreme în 
teren de instructaj pentru viitorii conducători auto. 
Cei ce vin aici, bătrîni pentru odihnă sau copii pentru 
joacă, respiră aerul poluat de zgomotul sau gazele 
produse de automobile. De ce nu se gîndesc cei în 
drept să amenajeze în afara orașului o pistă de in
structaj pentru amatori?

*
Un grup ae brașoveni ne set iu despre 

circulația rutieră care a fost întotdeauna o mare 
problemă în orașul Brașov. înghesuială, timp pierdut 
pentru noi, cetățenii. De mai multă vreme insă, grație 
unor lucrării situația s-a ameliorat mult. S-a lărgit 
calea de acces spre Hârman și s-a desființat bariera 
de la Bartolomeu. După cum s-au desființat și alte 
bariere care îngreuiau circulația. Vrem să semnalăm 
aceste acțiuni care, repetăm, au o mare importanță 
în reglementarea traficului în oraș, asigurîndu-se 
transportul în comun în bune condiții.

Mă numesc Lungulescu Nicolae, locuiesc în 
București, cartierul Drumul Taberei, a aleea Pașcani 
nr. 10, bloc M7, sc. B, et 7, ap. 75. în august 1972, 
cînd m-am mutat aici^era destul de mult noroi la fie
care ploaie și murdărie de jur împrejurul blocurilor. 
Cu timpul, totul s-a remediat — acum avem drumuri 
betonate, iar cetățenii au amenajat multe locuri 
verzi, mici grădinițe cu flori chiar în jurul caselor. 
Un mare spațiu viran, Parcul Drumul Tabereia în
ceput să fie amenajat în primăvara anului trecut, dar 
an impresia câ pentru constructori dificultățile nu 
sînt mici și tocmai de aceea fac o propunere vecinilor 
mei. Noi, locuitorii dimprejurul Parcului Drumul Ta
berei, sâ le dăm o mină de ajutor. în definitiv, tot 
noi sîntem — sau vom fi — beneficiarii direcți ai 
acestei zone verzi de agrement Sâ ieșim — măcar 
o dată, de două ori pe săptâmînă — și să ajutăm 
constructorii cel puțin la lucrările mai simple, cum 
ar fi cele de taluzare, transport și depozitare de ma
teriale etc. De curînd au fost date în folosință două 
grădinițe. Numai la gîndul că acești copii să poată 

intra mai repede într-un parc sînt foarte sigur câ 
nici un cetățean din cartierul nostru nu va rămîne 
cu brațele încrucișate.

*
Satele Ciofliceni și V/ădiceasca din comuna Snagov, 

județul Ilfov, au fost amîndouâ electrificate, cel din 
urmâ-n anul 1966. în același timp a fost conectat la 
rețeaua electrică și segmentul de șosea dintre șoseaua 
națională București—Ploiești și Snagov — cu excepția 
unei porțiuni de circa 2 kilometri între satele amintite 
mai sus. în numele celor 50-60 de familii de pe această 
porțiune de șosea^ne scrie Sterescu Nicolae din 
Ciofliceni nr. 389}arâtînd câ au achitat sumele nece
sare electrificării și s-au obligat să depună munca 
de folos obștesc aferentă. în ciuda promisiunilor ver
bale și scrise ale Consiliului popular al comunei Snagov 
(era vorba de trimestrele III și IV 1973) lucrările nici 
măcar nu au fost începute.

*
Săndulescu Constantin, șeful sectorului cultu

ral al Comitetului județean Prahova al U.T.C., ne 
scrie, referindu-se la Festivalul de poezie patriotică 
«Testamentul literar» desfășurat la Tîrgoviște în zilele 
de 3-4 mai 1974— «manifestare aflata la a V-a edi
ție, închinată evenimentelor deosebite ale acestui an. 
Au existat o serie de nereguli, de abateri de la regu
lamentul pe care organizatorii l-au trimis, din timp, 
fiecărui județ invitat. Programul nu a fost respectat, 
o serie de activități programate nu au avut loc. Con
cursul de recitare și spectacolul de poezie s-au desfă
șurat contrar oricăror norme, între orele 22,30 și 
2,00. Juriul n-a cuprins reprezentanți ai tuturor jude
țelor participante la festival; inmînarea premiilor nu 
s-a făcut la ora prevăzută în program, premiile I, II 
și III la creație au fost acordate numai județului 
Satu Mare etc. N-am vrut decît sâ exprim un punct 
de vedere unanim asupra acestei manifestări» — 
subliniază cititorul nostru.

*
Prunache Ion, domiciliat în orașul Pucioasa, str. 

Republicii, bl. 20, s-a angajat la întreprinderea de 
foraj-Bascov, județul Argeș, în anul 1963, la termi
narea școlii profesionale. în anul 1972 a absolvit școala 
de maiștri la Cîmpina, ocupi nd ulterior, prin concurs, 
un post de maistru la secția foraj Tîlcele. Dar la 13 
aprilie 1973 a fost trecut în funcția de lâcâtuș-mecanic.

Răspunsul Ministerului Minelor, Petrolului 
și Geologiei: Vă facem cunoscut că Trustul petro
lului Pitești prin adresa nr. 8301/1974 ne informează 
câ din analiza efectuata la Schela foraj Bascov a re
zultat câ încadrarea ca maistru este posibilă odatâ 
cu trecerea la noua structură organizatorică ce se 
află în curs de aprobare.

*
Ghenea Tudor din comuna Curtișoara, satul 

Dobrotinet, județul Olt, ne scrie în numele unui grup 
de pescari amatori, cu forme legale, care pescuiesc 
in rîul Olt circa 5-6 luni pe an. începînd din luna 
octombrie, peștele prins nu mai poate fi consumat, 
afirmă cititorul nostru. Aceasta se datorește faptului 
că pe marginea Oltului sînt amplasate unitâți indus
triale care își deversează reziduurile în apele lui. 
Apa miroase, peștii sînt bolnavi. «Știm că orice uni
tate industrial are o stație de epurare a substanțelor 
reziduale,mai ales dacă sînt toxiceși că poluarea 
mediului înconjurător se pedepsește conform Legii 9/ 
1973. Am dori sâ știm care este părerea organelor 
în drept». #

Răspunsul Consiliului popular al județului 
Olt: Din verificările efectuate de noi rezultă câ în 
județul Olt în amonte de comuna CurtișodS^iu sînt 
unități care ar deversa ape reziduale în M Olt. 
Deversările de ape reziduale care poluează cursul de 
apa sînt de ia unitățile industriale ale județului Vîlcea, 
respectiv Combinatul chimic Govora.

Situația poluării rîului Olt cu ape reziduale este 
cunoscută atît de către organele de specialitate ale 
județului Olt și Vîlcea}cît și de către Consiliul Național 
al Apelor. Poluarea apei rîului Olt a fost accidentală, 
datorită spâlârii unor instalații tehnologice. S-a im
pus de către Oficiul de gospodărire a apelor Vîlcea 
ca limita admisibilă să fie de 400 mg/l cloruri în 
rîul Olt. Atît Oficiul de gospodărire a apelor Vîlcea. 

cît și Combinatul chimic Govora recoltează și anali
zează probe de apă, zilnic.

Tocaci Ion semnează scrisoarea de față în numele 
unui grup de constructori amatori tehnici, muncitori 
electricieni, tehnicieni și ingineri de la U.S. Nicovala- 
Sighișoara, prin care propun ca organele de resort 
O.C.L. să analizeze slaba aprovizionare cu piese și 
componente radioelectronice a consumatorilor sighi- 
șoreni. Sâ se înființeze un raion de specialitate pentru 
desfacerea pieselor radio-tv bine dotat, în cadrul ma
gazinului «Electrotehnica» existent în localitate care, 
deocamdată, aduce în cantități și variante infime 
aceste produse. Poate există chiar posibilitatea înfiin
țării unui magazin de specialitate pentru piese radio- 
tv după modelul altor magazine de acest fel din țară 
care să satisfacă necesitățile tuturor, începînd de la 
cumpărătorul simplu nespecialist și micul pionier 
radio-amator pînă la inginerul electronist dornic să 
dea viață ideilor aducătoare de progres tehnic și social 
conținute în paginile literaturii noastre de specialitate.*

Dr. Micuț I. din Curtea de Argeș, Bd. R.S.R. nr. 25, 
ne scrie câ în 1961 o furtună fără precedent prin 
partea* locului a distrus mii de hectare de pădure secu- 
larâ. Intre timp s-au făcut, pe dealurile rămase ple
șuve, plantări de pin. Dar bună parte din aceste dea
luri, de exemplu Valea lui Mic din Curtea de Argeș, în 
loc sâ fie acoperite de plantații, arată ca vai de ele: 
aproape jumătate ripe care se surpă an de an, odatâ 
cu bruma de plantație care s-a prins. Silvicultorii au 
datoria să refacă pădurile, fie pe cele exploatate, fie 
pe cele distruse de calamități naturale, cum e cazul 
arătat mai sus. Silvicultorii au nevoie să fie îndemnați la 
lucru. Și, mai ales, să li se dea soluția unor plantații 
mai eficiente.

Inoan Aurora, desenator tehnic la I.S.P.I.T 
București, deplînge faptul câ în ambianța atît de 
convingătoare a Muzeului satului nu se vînd nici ulcele, 
nici strâchini, nici cusături, nici multe alte produse 
de artizanat românesc. Nici turiștii străini nu pot 
achiziționa acest gen de amintiri care, pe lîngă un 
cîștig în plus, ar reprezenta un mesaj al nostru,«Acolo, 
nu la «shop» — opineazâ cititoarea noastră — s-ar 
vinde cel mai bine, lucru de care ar trebui sâ țină 
seama organele în drept». Pe de altă parte, dintre 
casele acestui muzeu, numai una din trei stă deschisă. 
Cele două biserici de lemnx din Dragomirești (Mara
mureș) și Turea (Cluj), ar avea nevoie de o mai bună 
îngrijire și de o restaurare măcar parțială.

POS TA REDACȚIEI

Crăciunoiu Zoe — București, Interesant tot 
ceea ce ne scrieți în legătură cu preocupările dum
neavoastră, dar nu se încadrează în profilul revistei 
noastre. Bazalt Marius — Tîrgu Jiu. Vă mulțu
mim pentru solicitudine. Nu uitați, ceea ce tri
miteți să fie concret, bine documentat și, pe cît 
posibil, concis. Horodincă Ana — Botoșani. în 
problema dumneavoastră solicitați sprijinul autori
tății tutelare din cadrul consiliului popular. 
Voinescu Marius — București. Nu este ne
apărat nevoie să vă deplasați. Scrieți-ne. Gîn- 
dacu Mirela— Drobeta —Turnu Severin. Re
veniți cu date concrete. Sanda Elisabeta 
— Comarnic. Un răspuns precis îl puteți 
obține adresîndu-vă forului competent. Ministerul 
Educației și învățăm în tu lui. Pieșoianu Dumi
tru — Craiova. Regretăm, articolul dumneavoastră 
ne-a parvenit tîrziu, după aniversare. Baciu Ni-, 
colae — comuna Gruiu — Snagov. Țrimiteți scris 
așa cum s-au desfășurat evenimentele. Nu este 
obligatoriu să fiți intervievat. Ardelean Maria — 
Arad. Scrieți-i pe adresa redacției. Nichituș Mir
cea — Vatra Dornei. Vă credem, dar reveniți cu 
precizări în ce constă calomniile. Brătășanu Ste- 
lian — București. Organele juridice sînt în măsură 
să hotărască. Vas ii eseu Gabi — Horezu (Vîlcea). 
Nu intră în preocupările noastre viața particulară 
a vedetelor. Man Cornel — comuna Hodac 
(Mureș). Atît filmele cît și acumulatorul vi le puteți 
cumpăra din comerț. Petrișor Maria — Bucu
rești. Adresați-vă Consiliului popular al sectoru
lui de care aparțineți. MARGA NEDELEA ■

«FLACĂRA» nu ia în considerație scrisorile anonime. Scrieți-ne cît mai concis. Și nu uitați să vă iscăliți.
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transformă dealul

cer

CORNEL BOZHsă-l încăl-menită să spargă tăcerea unui

imagine. Desfășurînd o pînză pe versantul verde 
al unui deal ea imaginează un ceremonial, dînd 
alte semnificații locului: ea transformă dealul 
într-o corabie cu vele care duce pămîntul în

Dintre toate artele, tapiseria mai trăia pînă 
acum cîteva decenii sub tirania tradiției, legată 
de acel ceremonial al țesutului care cu Arachne, 
fiica lui Idmon din Colophdn, intră în legendă. 
Obiect de decor (chiar Ovidiu în «Metamor
foze» descrie scenele de dragoste țesute de 
Arachne), cu un trecut prestigios, tapiseria era

zească, ori să reprezinte o fereastră spre o altă 
lume în care privitorul să poată evada. Cum 
tehnologia țesutului îi impunea acele canoane 
ale bidimensionalității. destinînd-o doar supra
fețelor plane, murale, fuga ei din spațiul desti
nat a apărut ca un sacrilegiu, mai ales că ima
ginea țesută dispărea devenind inutilă în noua 
tendință a tapiseriei de a se organiza morfologic 
alt fel și de a-și asuma o a treia dimensiune. Și 
tapiseriile Anei Lupaș— cu rare excepții — 
fug de planeitate ca să devină obiecte proiectate 
în spațiu. Renunțînd deci la acele ziduri sigure, 
artista caută un nou mediu pentru lucrările 
sale, care nu mai trăiesc prin amploarea cîmpu- 
lui ornamental, ci prin forma lor neobișnuită. 
Atunci ea apelează la un spațiu fără constrîngeri,

care poate fi cubul unei încăperi sau pur și 
simplu infinitul naturii. Pentru că există în 
actul de creație al Anei Lupaș o voită tendință 
spre somptuozitate și imens. Ea forțează barie
rele obișnuitului și ale posibilului. Și dacă ea 
nu mai țese o poveste, ea inaugurează de fiecare 
dată un eveniment. Un eveniment care poate fi 

tot atît de captivant prin insolitul lui ca și o

Modul de a exista al celor mai multe dintre 
operele pe : care le creează Ana Lupaș este 
zborul. Ele se Constituie ca obiecte de artă 
numai dacă privitorul acceptă convenția im
pusă de artistă: aceea de a participa la jocul pur 
al călătoriilor în spațiu prin acele țesături moi 
pe care imaginația trebuie să le transforme în 
minunate mașini zburătoare. Astfel, menirea 
țesăturilor se schimbă: scopul lor nu mai este 
acela de a decora un spațiu, ci acela de a imagina 
o acțiune. Ele nu pot fi trăite decît ca o poveste. 
Și cînd feeria din. galaxiile imaginației s-a sfirșit, 
covoarele zburătoare, mașinile zburătoare, fan- 
fasticii zmei cu cozi, toate aceste-obiecte ale

intr-o corabie cu vele 
care duce pămintul in

miracolelor redevin materie pură care 
ge în lăzi sau se uită pe un perete pînă 
torul spectacol. De aceea, mi se pare, t 
ceva efemer în creația artistei. Dar se 
participarea imaginației receptorului 
Anei Lupaș insuficientă. Ea îi cere aci 
totală integrare îh actul creației și în ac 
apelează la aspirațiile lui ludice, la dis| 
tățile lui ascunse, dar eterne, de a s< 
într-un joc. Ceea ce se întîmplă cînd 
decorează un deal, sau cînd, într-o gi 
copiii, mînuind o coardă țesută din fire d 
răsucită, creează ei înșiși forme, Ast 
Lupaș renunțînd la imaginile murale, 
ecrane cu figuri ori semne abstracte, i 
să legitimeze o nouă modalitate de a , 
tapiseria, transfbrmînd-o într-un ' obie
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asemenea.

HORIA HORȘIAB

cromatic. Practică,

n Epure face parte dintre artiștii care 
du-și cu seriozitate problema relației artâ- 
â, își iau răspunderea, în programul lor de 
e, a unor implicații esențiale aie interac- 
celor două domenii, fiecare păstrîndu-și 

omia și profilul distinct în cadrul activi- 
r umane. Demersul artistului se înteme- 
pe o pregătire științifică de specialitate 
ii de electronică) și pe o experiență artis- 
tradițională, dezvoltată după un temeinic 
■am de lucru al pictorului de șevalet în 
ă (popasuri repetate la Poiana Mărului, 
peisagistică înzestrată cu expresive forme 
eliet și o atmosferă specifică pregnantă), 
e este și autorul unor propuneri de ele- 
:e spațiale destinate ambianței arhitectu- 
moderne și realizabile în tehnici și mate- 
atît tradiționale, cît și noi, de efect geo-

:a aplicată, în sectorul publicitar. Toate 
e date le rememorăm pentru că sînt utile 
mării unuia dintre tipurile frecvente de 
I artistic contemporan. Epure a devenit 
scut în viața artistică fiind prezent în 
iii șapte ani la numeroase expoziții și 
ne importante (comemorativele consacra- 
11972, Republicii, și, în 1973, luptelor de la 
ița, expoziția muzeului din Galați intitu- 
«Artistui contemporan și universul său» 

, deschizînd cîteva expoziții personale și 
cipînd, în același timp, la expoziții româ- 

prezentate în străinătate (Varșovia. To- 
Bayreuth, Tokyo ș.a.),ca și la importante 

setiții internaționale, cum sînt bienalele 
etului de la Paris.
oducerile care însoțesc și care, de fapt, 
u îndemnat să elaborăm această prezentare 
istului pentru cititorii noștri, fac parte din 
mai recentă confruntare cu publicul: expo- 
personală organizată în cadrul temei «Artă 

nergie» (temă amplu dezbătută la Galeria 
i din strada lorga nr. 42). Expoziția are un 
;ram explicit și destul de vast, ea realizîn- 
e ca un ansamblu omogen, unitar, unde 
ire lucrare și fiecare grup de lucrări înde- 
esc un rol precis al demonstrației artistului 
a și-a prezentat, dealtfel, el însuși expoziția

la întîlnirile sale cu publicul). In esență este 
vorba despre constituirea imaginii, a imaginii 
artistice, a operei de artă in speță, după legi 
și principii stabilite de artist în spiritul gîndirii 
și logicii matematice, îndeosebi în spiritul 
ciberneticii. Procesul de creație și, implicit, 
acela de recepție se desfășoară sub semnul 
investigației realității țu scopul 'îrHms'ățirii cu
noașterii, a lărgirii orizontului cultural <6 di
recția tehnico-științifică, dar pe temeiul valen
țelor afective ale omului, totuși. Elementul 
figurativ prezent cu frecvență reprezintă un 
profil uman schematizat, care se constituie la 
intersecția «sistemelor» propuse și manevrate 
de artist. Uneori, imaginea se bazează pe rapor
turi geometrice și, în aceste situații, ea prinde 
forma unor variante de evident efect decorativ. 
Desprinse din ansamblul expoziției aceste ima
gini par a-și atenua elocvența demonstrației 
matematice, dar nu-și pierd eficiența afectivă, 
situîndu-se în ambianța virtuală a. sensibilității 
omului contemporan. Și. luate în parte, pot 
constitui un argument pentru adagiul formulat 
odinioară de savantul Gr. C. Moisil despre com
parația dintre matematici și artă, despre frumu
sețea unei teorii, teoreme sau demonstrații 
matematice și frumusețea logicii unei opere de 
artă.



un cărbune tinăr 
de șapte milioane de ani

La Rovinari, tot ce știam eu despre mineri, 
tot ce văzusem și auzisem despre ei mi-a fost 
contrazis. Da, am zărit pe cite o placardă scris 
salutul minerilor «Noroc bun». Da, am văzut 
cum pe kilometri de bandă rulantă cărbunele 
era purtat cu o viteză de 5 metri pe secundă. 
Și aici «schimbul» se numește «șut». Dar alt
ceva știam eu că este o mină și altceva am găsit 
vizitînd carierele Tismana, Gîrla, Cicani, Bete- 
reaga, care sînt în exploatare la Rovinari.

La o exploatare la zi a cărbunelui ceea ce 
uimește în primul rînd pe un necunoscător sînt 
utilajele. La adîncimi de cîteva zeci de metri 
niște namile de oțel scormonesc straturile de 
cărbune. Oamenii de pe aici le spun simplu 
excavatoare, dar par mai curînd niște lighioane 
rămase din preistorie, de lungimea unui sta
dion de fotbal. Și mai ciudată decît acești «supra
viețuitori» din vremuri imemoriale este absența 
oamenilor. La început,cînd te uiți în jos,în ca
rieră, nu zărești nici țipenie de om. Abia pe 
14

urmă pe excavator. într-o cabină, chiar lîngă 
rotorul cu cupe care mușcă din cărbune, vezi 
un om, apoi mai zărești încă unul urcînd pe o 
scară metalică, apoi încă unul, in total, pe colo
sul acesta se află zece oameni.

— Vă puteți numi dumneavoastră mineri, 
tovarășe director?, îl întreb eu pe directorul 
exploatării. în vreme ce colegul meu face minuni 
de acrobație încercînd să fotografieze, din cele 
mai inedite unghiuri, excavatorul.

— Vedeți, răspunde Ion jescu, există marinari 
de apă sărată și marinari de apă gulce. Noi sîn- 
tem ca niște marinari de apă dulce. Din moment 
ce extragem cărbune înseamnă că totuși sîntem 
mineri. E drept, avem la dispoziție alte mijloace. 
Dacă ar sta în puterea mea. i-aș scoate pe mineri 
de sub pămînt. Acolo. în subteran, lucrul e și 
riscant și foarte greu. E ca și cînd ai face cizmărie 
sub pat.

Sîntem la Cicani, o carieră care și-a îndepli
nit planul cincinal la începutul lunii mai. Privim 

în jos, acolo unde excavatorul robotește ne
obosit. Vîntul suflă spre noi o pulbere cenușie

— Am venit aici acum 18 ani. Fusesem înainte 
miner, maistru, la Schitu Golești, lîngă Cîmpu- 
lung. Pe urmă, m-am înscris la Institutul de mine 
din Petroșani. Am devenit inginer și m-au tri
mis aici. Nu-mi plăcea deloc la început. N-am 
vrut să stau decît un an. Treptat însă munca de 
aici nu mi s-a mai părut atît de plicticoasă, m-am 
«îmbrățișat» de meserie și n-am mai plecat.

— Cum arătau locurile acestea pe atunci?
— Nu era deschisă decît o carieră experi

mentală. Balta Unchiașului. Tehnica folosită era 
rudimentară — excavatoare mici, cu lingură, 
iar transportul se făcea cu camioanele. Statul 
nostru a făcut însă eforturi serioase, a cumpărat 
din străinătate acești giganți dintre care unii 
au 3 000 de tone. Acum o să facem și noi excava
toare de astea uriașe. Transportoarele se fac 
deia la Unio Satu-Mare. Nu aveam utilaje, nu 
aveam experiența exploatării cărbunelui la zi 

fiindcă nu exista nici o altă carieră de ai 
în țară. Iar acum, producția de anul ăst 
Rovinari va fi cît de două ori producția 
1968.

— Cum s-a aflat de existența cărbun 
aici?

— Ei, se știa de cărbunele ăsta din vec 
puri. E lignit, un cărbune tînăr de numa 
milioane de ani, care mai păstrează str 
lemnoasă inițială. Țăranii de pe stînga și c 
Jiului veneau cu căruțele și cu tîrnăcoa 
luau lespezi de cărbune, dezvelite de 
curgerea sa.

— Cine sînt cei care lucrează în cari
— Tocmai țăranii aceia care se uitau cu 

căscate, ca la alte drăcovenii, la excava, 
aduse aici, au ajuns să stăpînească aceste 
Prin cursurile de calificare, prin califii 
locul de muncă, ei au devenit muncitoi 
înaltă calificare, ba. mai mult, au căpătat 
știință de muncitori. Au intrat în «plă



lor și nu se mai uită ca primitivii la 
nai sînt neputincioși în fața tehnicii, 
e se duce cărbunele extras?
mai mare parte la termocentrala Ro- 

i doi pași de aici.
vă preocupă în clipa de față? 
fapt, sînt grijile noastre dintotdeauna. 
ijează apa care uneori se infiltrează în 
.a cariere, apa e un dușman ca și gazul

Apoi ne preocupăm să folosim 
ațional utilajele. O neoprire la timp a 
ru revizie atrage după sine scoaterea 
țiune a mari capacități de producție, 

ne zbatem pentru a înzestra exploa- 
utilaje de mare randament, deoarece 

d se vor deschide cîteva noi cariere: 
Jilț, Peștiana, Roșia Jiu, la care acum 

ită operația de descopertare, adică de 
e a 'sterilului de la suprafață. în curînd, 
nostru va fi hrana nu numai a termo- 
or Rogojelu și Ișalnița, ci și a unei alte 
ntrale, de la Turceni, care acum e în 
ție. în orice caz, noi lucrăm zi și noapte, 
duminicile, în trei schimburi, cu foc

continuu cum s-ar zice.
— De unde sînteți, tovarășe director?
— Din Moldova. De pe lîngă Suceava.
— Vă mai duceți pe acolo?
— Uneori. Eu, cînd am fost mic, pentru că 

eram multe guri, am plecat să-mi fac un rost de 
unul singur. Cînd m-am întors, peste ani, cel 
bătrîn m-a întrebat, ei, ce ești, eu i-am spus 
inginer. El s-a uitat lung la mine și mi-a zis, mă, 
tu minți, tu minți pe tatăl tău. Eu i-am spus 
că nu și i-am arătat diploma. Atunci el s-a su
părat foc și mi-a zis să duc imediat diploma de 
unde am luat-o că altfel cheamă miliția.

— De cînd sînteți căsătorit?
— De 21 de ani. Aveam 24 de ani pe atunci, 

nu aveam mari și lăți decît 60 de lei. Am vrut 
să mergem, după căsătorie, și la ai mei, în Mol
dova. De unde bani? Ne-a dat socru-meu. Și, 
la plecare, m-a luat deoparte și mi-a zis: ginere, 
dacă rămîneți fără bani pe acolo, trimiți o tele
gramă. Dar ca să nu afle toată lumea că nu mai 
aveți nici un sfanț, să mi-o scrii așa: Am ajuns 
cu bine. Ne prăpădim de ris. Și eu am să pri
cep și am să vă trimit banii de trebuință.

Ion Jescu rîde și ia în mînă o bucată de lemn 
care n-a apucat să se transforme în cărbune în 
miile și miile de ani în care a stat sub pămînt.

— Ehe, a trecut vremea. Dar nu pot uita nici 
azi cum ne-au primit ai mei. Maică-mea a în
ceput s-o căineze pe nevastă-mea: draga mamei, 
pe mîna cui ai încăput. Cine te-a pus să iei oră- 
tania asta? Dacă ai ști ce drac împielițat e. Săraca 
fată intrase la idei. Se înfricoșase toată. Mama 
nu știa că nu mai eram băiatul șotios și zburdal
nic pe care îl alinta ea cu bățul. Ea mă ținea minte 
după faptele mele din copilărie, cînd alungam 
cloșca de pe ouă, luam ouăle și le schimbam pe 
înghețată, de umblam răgușit zile întregi.

Cu Octavian Chioțea, excavatorist la cariera 
Cicani. am discutat după ce a coborît din cabina 
lui. la terminarea schimbului.

— Citi ani aveți?
— 38.
— Și de cînd sînteți excavatorist?
— Din 1958. înainte am fost tractorist. Apoi 

am fost maistru la sondă. Pe urmă am venit aici. 
Nu ai riscurile unui miner,dar răspunderea este 
mai mare. M-am calificat zicîndu-mi că dacă lu
crează toți de ce n-aș lucra și eu.

— Văd că vă lipsește un deget. Vreun acci
dent?

— Da. Lucram la o sondă. Eram încă neînvă
țat cu munca asta. Eram motorist. Am simțit 
la un moment dat că nu e ceva în regulă. L-am 
întrebat pe unul: ce se întîmplă? A, nu-i nimic, 
mi-a răspuns ăsta. Vezi că e un orificiu pe acolo, 
pe undeva, acolo-i buba. Am căutat orificiul cu 
degetele, dar orificiul era o ferestruică în care 
mi-a intrat mîna și mi-a zdrobit un deget.

Octavian Chioțea privește cu ochii lui al
baștri în depărtare.

— Aici, la Cicani, nu ca să mă laud, dar sînt 
meseriașii cei mai buni. Aici sînt printre pri
mii angajați. Poate de-aia avem și rezultatele 
astea bune.

— Ce înțelegeți prin meseriași buni?
— Acei care fură meseria, nu o tocesc.
— Sînteți cam supărat sau mi se pare mie?
— Ba chiar sînt. Am așa o stare de neliniște. 

Nevastă-mea e bolnavă de hernie de disc. E în 
spital la București. Am rămas singur cuc și mi-e 
urît. Pe fete le-am trimis la o rudă. Acum îmi 
gătesc singur. Mîncarea care o fac eu numai 
mîncare nu mai e. Vă dați seama ce poate ieși 
din mîna mea. Dar de, o să treacă și asta. Dacă 
omul ar fi veșnic fericit ar fi de fapt veșnic su
părat.

*

— O singură dată am fost bolnav în 30 de ani 
de muncă, îmi mărturisește Vasile Stănculete. 
electrician la cariera Cicani. Numai atunci am 

lipsit de la lucru. Altfel, mi-a plăcut să fiu foarte 
corect. Pentru că am muncit de mic copil, de 
la 14 ani și mi-a intrat munca în sînge.

Din pricina căștii de protecție, chipul lui 
Vasile Stănculete are partea de sus albă, iar 
partea inferioară bronzată puternic.

— Ce face un electrician aici timp de opt ore? 
înțeleg, cînd se produce vreo defecțiune, inter- 
veniți. Dar în restul timpului, cînd totul merge 
normal?

— Vedeți, excavatoarele astea sînt ele uriașe, 
dar sînt și delicate. Trebuie mereu să le supra
veghez! ca să n-o ia razna. Noi, electricienii, sîn- 
tem atenți dacă nu cumva motoarele sînt prea 
solicitate.

— Sînt probleme deosebite pe aici ?
— Tinerii ne pun probleme. Unii dintre ei 

iau în rîs munca și pe cei mai vîrstnici. Las’ că 
știm noi, nu ne mai dăscăliți atîta, dar ce să știe 
niște puștani, dacă nici noi. cu atîția ani în spate, 
n-am prins totul. *

Soții Rovența, Ion și Maria, sînt încă tineri, 
nu au împlinit încă 40 de ani, și lucrează la ca
riera Tismana. El e excavatorist, ea lucrează pe 
un buldozer. în același schimb.

— Cînd am văzut pentru prima oară excava
toarele astea am zis că nu le poate conduce un 
om. Acum nici nu aș putea să mai lucrez pe un 
excavator de ăla simplu. Mi-e drag ca un copil 
de-al meu.

— E ca și în «Epoca de piatră», intervine Ma
ria. Ca și Fred. Numai că în loc de excavator 
Fred are o arătare de aia de prin vechime. Iar 
bărbatu-meu e mai firav. în rest, pînă și popice 
joacă.

— Vă țineți bine amîndoi.
— Ba, bărbatu-meu a început să albească, în- 

cît glumește cîteodată directorul: Mario, fă-i 
zile negre, că altfel încărunțește de tot.

— Și cum de ați ajuns să conduceți buldoze
rul?

— Stau și eu și mă întreb. Cînd eram copilă 
umblam după pui de pupăză, iar mai tîrziu am 
făcut școala de tractoriste și am ajuns să conduc 
acum tractoare și buldozere.*

Carierele din care cărbunele a fost scos se 
umplu cu steril, cu pămînt, și apoi se redau agri
culturii. La Rovinari am văzut terenuri cu meri 
care dădeau, după spusele localnicilor, niște 
ionatane grozave. Cu timpul, nici nu se va mai 
ști că pe aici niște oameni harnici, ajutați de 
niște mașini uriașe, au scormonit pămîntul și 
i-au smuls cărbunele. Totul va fi ca mai înainte, 
de parcă nu s-ar fi întîmplat nimic.

GEORGE ARION ■

riera Cicani, planul 
al a fost îndeplinit la 
■tul lunii mai.

nsiunile unui colos: 
mea — 110 metri; 
nea — 35 metri; dia- 
il rotorului cu cupe 
metri; lățimea șeni- 
— 2,5 metri.

darea cărbunelui pe 
ile transportoare sflr- 
la termocentrala Ro-

t-u-
90 se prevede ca pro- 
a să fie de 33 ori 
mare decît In 1974.
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CRONICA DE EOTBAI.

t.

hai la groapa 
cu furnici...

Lupta pentru supraviețuire în prima Divizie 
ia aspecte dramatice. La Craiova, indecizia arbi
trului I. Rus a făcut ca meciul U-Sport Club Bacău 
să fie întrerupt timp de 10 minute. Ziarul de 
specialitate scrie chiar în titlu că golul înscris 
de jucătorii din Bănie ar fi fost neregulamentar. 
Dealtfel, dacă ar fi să ne luăm după titlurile 
acestei publicații,ar trebui să credem că Dinamo 
a cîștigat numai pentru că are o conducere teh
nică competentă, pe cînd, vezi Doamne. Steaua 
nu are, deși din ceea ce scrie un fin «obser
vator» (anul acesta numai) al militarilor 
rezultă (scris negru pe alb) că situațiile 
de gol sigure au fost numai de 6-5 in favoured 
învingătorilor!

Citesc în altă cronică nume ca Manușaride, 
el coautor la un gol al C.F.R.-ului din Cluj la 
Pitești, prin neridicare de steag. Dar situația 
este tristă în ce privește arbitrii cam peste tot. 
La Timișoara,C. Ghiță ia numai trei stele, ca și 
Moarcăș de la tușă, admonestat în paranteză; 
la București, Limona, numai patru; la Pitești, 
centralul Niculescu și el, patru... Ce rezultă 
de aici? Că e vremea arbitrilor străini, pentru 
că prea seamănă a parodie ce se petrece pe 
terenurile noastre. Astfel, în deschiderea de la 
București am putut vedea o partidă perfect 
trucată de către Sportul studențesc și Rapid, 
echipe aflate în primejdie și rezolvînd cu un 1-1 
la mica înțelegere orice posibilitate ca una dintre 
ele să cadă mai jos decît stăteau la acea oră. 
Huiduielile copioase din tribune au răsplătit 
cum se cuvine fapta celor din teren, lăsîndu-ne 
cu un gust amar. Oare F.R.F. nu poate să ia 
decizia de a da în asemenea cazuri un dublu 
0-3 pentru a vindeca și pe alții de asemenea 
«tratative» încheiate cu succes în fața ochilor 
noștri?

Neașteptat, ca să nu spun suspect, este și 
rezultatul de la Pitești, unde nu-mi vine să cred 
că Argeșul nu a putut scoate un rezultat mai bun. 
deși această echipă a mai pierdut pe teren pro
priu. Dar nefiind de față, nu putem să ne pro
nunțăm... Petrolul, pierzînd la Ploiești în situația 
în care s-a aflat, a demonstrat perfecta sportivi
tate a Steagului roșu, care nu a ținut să fie senti
mentală și a ajutat mult pe cei din capitala 
țițeiului s-o ia spre B, deși ei nu merită o astfel 
de soartă... Mai surprinde oarecum detașarea 
cu care a pierdut U.T.A. la Cluj, acolo unde 
studenții nu prea înscriau goluri, deși erau acasă ! 
Cu aceste semne de întrebare, să privim și spre 
ceea ce s-a întîmplat în al doilea meci al cupla
jului de la București.

Jocul Dinamo-Steaua a făcut din tribunele sta
dionului 23 August un loc neîncăpător. Pînă și 
la masa presei (lăsată de organizatori în voia 
Domnului) au apărut oameni necunoscuți ce 
s-au instalat cu cinism pe locurile rezervate 
ziariștilor, împiedicîndu-i pe aceștia să-și scrie 
cronicile, fapt inadmisibil și pentru care trebuie 
să răspundă cineva! Pe acoperișul tribunei prin
cipale au fost înregistrate adevărate vînători de 
spectatori fără bilet și așa mai departe...

Meciul a fost foarte frumos, un adevărat regal 
fotbalistic,și pentru asta ambele echipe merită 
felicitări. A cîștigat Dinamo de data asta, pentru 
că a avut în Lucescu și Dinu doi jucători formi
dabili, plini de ambiție și de talent, și pentru că 
Dumitrache, Custov și Nunweiller au speculat 
aberanta apărare om fa om practicată de militari, 
idee la care, sperăm, Teașcă va renunța definitiv 
de duminică, deși în privința asta a avut destule 
avertismente (gîndiți-vă că de 8-9 săptămîni, 
deși are portari excepționali, Steaua a primit o 
grămadă de goluri!). Cauzele jocului palid al 
înaintării roș-albastre sînt explicabile. Năstase 
refuză să se antreneze, urmînd alte exemple; 
lordănescu pare măcinat de o maladie și la 
drept vorbind această echipă nu are extreme 
(Tătaru ca și Ion Ion fiind jucători de mijloc). 
Adăugați și forma sub orice critică a lui Dumitriu 
IV, scăzutul randament al lui Dumitru, departe 
de forma lui de altădată, deși acum regretă că 
nu s-a antrenat cînd a trebuit! Pe urmă, apă
rarea greoaie, cu jucători prea rotunjiți ca Nae 
Ionescu (plin de voință, dar atît), cu un Sâtmă- 
reanu și el devotat clubului, dar venit din epoca 
temporizării, incapabil să corespundă cerințelor 
unei perpetue urmăriri a adversarului direct, 
în privința asta,, Lucescu a făcut cu el ce-a vrut 
duminică seara. în sfîrșit, nesincronizarea cuplu
lui Sameș (și el jucător primitiv) — Smaran- 
dache (bun la jocul pe sus, dar catastrofal la 

* un-doi-uri), amîndoi lăsînd mereu centrul tere
nului liber în bizara idee de a fugi după cei pe 
care trebuiau să-i marcheze. Stelei îi trebuie o 
linie de fund făcută pentru zonă (cel puțin acum, 
cînd are «tancurile» pe care le are) și mai ales 
un «măturător», cu care Dinamo, de pildă, joacă 
de mult. Outsiderul campionatului actual a jucat 
foarte inteligent și cu ambiție această partidă 
și ar fi putut cîștiga și mai lejer dacă ar fi avut 

șansa pe care dealtfel nici Steaua nu a avut-o 
(vezi șutul lui Ion Ion, apărat magistral de Cavai 
într-un moment decisiv și ratarea lui lordă
nescu — autor al unui gol antologic ca și cele 
3 ale dinamoviștilor).

Oricum, dacă Dinamo (pe care o vedeam 
jucînd bătrînește pînă duminică) își va menține 
forma actuală și prospețimea, nu știm cum se 
va termina întrecerea dintre ea și craioveni... 
ceea ce lasă deschisă problema liderului...

EUGEN BARBU ■

TENIS

CX3Ct
acum 100 de ani

Cine s-ar fi gîndit că în acea zi de decembrie a 
anului 1873, în care maiorul Walter Clopton 
Wingfield — fost căpitan al primului regiment 
de dragon! — propunea prietenilor săi un joc 
pe iarbă cu mingi și rachete, se inventa tenisul? 
Și că 1874, anul în care maiorul Wingfield îi 
breveta regulile, va fi considerat primul an 
de tenis?

Scurt timp după aceasta, regulamentul jocului 
numit pe atunci «Sphairistike» suferă modifi
cări. Rochiile lungi, cu care doamnele se pre
zentau pe teren, ridică probleme, dar propu
nerea de a li se îngădui să lovească mingea după 
ce ea a sărit de aouâ ori este respinsă.

în 1877 jocul maiorului Wingfield este intro
dus în cel mai elegant club englez, la Wimbledon, 
unde va avea loc în același an și primul concurs.

Două sute de spectatori asistă la victoria lui 
Spencer W. Gore,care primește o cupă de .ar
gint și un premiu de douăsprezece guinee în aur. 
Jocul se răspîndește repede, și pînă la sfîrșitul 
secolului se organizează concursuri în S.U.A.. 
Australia, Franța, Noua Zeelandă. Apar cam
pioni ce nu mai pot fi detronați cu ușurință. 
Frații Reggie și Laurie Doherty înving de 9 ori 
la Wimbledon.

în anul 1900, o cupă de argint masiv, pusă în 
joc de Dwight Davis, răsplătește pe învingă
torii întîlnirii S.U.A.—Anglia. Este «Cupa Da
vis», care avea să devină prestigioasa compe
tiție ce angrenează anual peste 50 de repre
zentative din întreaga lume.

Franțuzoaica Suzanne Lenglen și americanul 
Bill Tilden sînt invincibili în perioada anilor 
1920-1926. Apoi cei patru mușchetari Ren< 
Lacoste, Henri Cochet, Jean Borotra și Jacques 
Brugnon cuceresc de șase ori la rînd «Cupa 
Davis» pentru Franța. Pînă la cel de-al doilea 
război mondial, englezul Fred Perry cîștigă de 
trei ori consecutiv Wimbledon-ul (1934, 193S. 
1936), iar în 1938 americanul Donald Budge 
realizează primul Grand Chelem, cîștigînd Ma
rele concurs din Australia, Roland Garros-ul, 
Wimbledon-ul și Forest Hills-ul.

Francezul Yvon Petra este primul învingător 
al Wimbledon-ului de după război, dar ameri
canii Jack Kramer, Ricardo Gonzales, Budge 
Patty, Dick Savitt domină tenisul mondial. 
Franck Sedgman, Lewis Hoad și Ken Rosewall 
sînt supercampionii australieni ai anilor *50. iar 
întîlnirile lor din Challenge Round-urile «Cupei 
Davis»,jucate împotriva americanilor Tony Tra
bert și Vic Seixas, dau naștere unor dispute 
extraordinare. Apoi, o prezență impresionantă: 
australianul Rod Laver, singurul jucător din isto
ria tenisului care reușește două Grand Chelem- 
uri. Alături de el, alți mari campioni: Manuel 
Santana. Roy Emerson, Tony Roche, John New- 

combe. Stan Smith, Arthur Ashe, Jan Kodes.
in 1969, România este prima țară din estul 

Europei care joacă finala «Cupei Davis».
Și. în sfîrșit. cel de-al 100-lea an de tenis. 

Anul românului llie Năstase. Al campionului 
ce se arată imbatabil atunci cînd posibilitățile 
sale ating limita maximă.

Stau și mă întreb: ar fi crezut oare maiorul 
Wingfield că jucătorul care a dominat al 100-lea 
an de tenis este un român, ai cărui bunici de 
lingă Dunăre se gîndeau în zilele lui mai ales la 
independență și pline?

ȘTEFAN GEORGESCU ■

POȘTA SPORTURILOR

SĂPTĂMÎNA SPORTIV/X

cu pumnu-n piept, 
cu pumnii-n cap...
• BANCU PETRE, soldat in termen. Ne 

faceți cunoscută o formulă personală a naționalei 
noastre de fotbal — Răducanu (lorgulescu) — An- 
ghelini, Boc, Dinu, Hajnal — Dumitru, Beldeanu 
(Bălăci) — Lucescu (Troi), Dobrin, Kun, Marcu și 
încheiați: «Dacă totuși am greșit pe undeva, vă 
rog să mă iertați». Ce vorbă e asta? în materie de 
selecționate greșite nu încape iertare. N-ați văzut: 
în caz de eșec, ori dăm cu barda, ori ne facem că 
plouă (tot o formă de nemilă). • V. BURI CEA, 
Bd. Leontin Sălăjan, bl. 11, Timișoara. Vă pro
pun să amînăm discuția despre lacunele clubului 
și echipei Universitatea Craiova (altfel judicios in
ventariate de dumneavoastră) pînă după ultima 
etapă a campionatului. Ca să știm exact dacă «a- 
ceastă echipă ambițioasă și îndrăgită de multă lume 
și-a consumat sau nu energiile în zadar». B GRAUR 
ARON, str. Cosmonaut! lor nr. 1, București. 
Ca vechi tipograf («am lucrat la Casa Scînteii de la' 
prima cărămidă pînă anul trecut»), ați colaborat 
cu Constantin Teașcă pe vremea «cînd el era an
trenor secund la C.P.C.S.^ iar eu mă ocupam de 
educația jucătorilor». De atunci, mărturisiți, nu 
l-ați mai văzut, dar i-ați urmărit «succesele și in
succesele» și îi păstrați cele mai bune gînduri, pe 
care le cuprindeți în următorul inimos mesaj: «Știu, 
tovarășe Teașcă, ce greu este de muncit în fotbal, dar 
dacă vei fi ajutat de conducerea clubului «Steaua», 
vei face multe pentru acest sport. Aceste rînduri 
vi ie scrie un simpatizant al echipei «Steaua», de pe 
vremea cînd ea se confunda cu naționala — și ce 
frumos era atunci!» Să sperăm, alături de dumnea
voastră, că va fi frumos și de-acum încolo. Oricum, 
sînt sigur, rîndurile dumneavoastră vor fi primite 
cu prietenească recunoștință de cel căruia le adre
sați. • UN ANONIM care a văzut la televizor 
transmisia unor meciuri de fotbal disputate la Cluj, 
meciuri în care evoluau fotbaliști pletoși, propune 
tuturor samsarilor cu crampoane care vor evoluq 
în acest oraș întîlnirea cu frizerii Bela Farro, losif 
Turday și Cristian Frățeanu, urmași ai lui Figaro, 
demni de toată încrederea, «întrucît au cîștigat 
recent concursul profesional «MESERIA— BRĂȚA
RĂ DE AUR». Așteptăm și din alte orașe ale fotba
lului adrese la fel de utile. • TEODOR GHEOR- 
GHIAN, Crihala, G3, A3, sc. 1, Drobeta-Turnu 
Severin. Ați ajuns la următoarea concluzie: «Pen
tru rezultatele obținute în handbal ne batem 
cu pumnul in piept, iar pentru cele din fotbal 
ne dăm cu pumnii în cap». Să lăsăm pe seama 
suporterilor, a specialiștilor, a timpului, să hotă
rască dacă amuzanta dumneavoastră sintetizare este 
și conformă realității. Pînă atunci, să consemnăm, 
susținînd-o, propunerea cu care vă încheiați scri
soarea: «De ce nu s-ar organiza o masă rotundă la 
care să participe de o parte Oprea Vlase, Nedef, 
E. Trofin, Ghermănescu, Oțelea, Nodea. iar de 
alta Valentin Stănescu și R. Cosmoc, cu care ocazie 
să se facă schimburi sincere de opinii, ca sâ se 
aleagă și fotbalul nostru cu ceva cîștiguri!»

PETRE DRAGU ■

15 din cei 16 campioni mondiali d 
bal au uitat — ori s-au făcut că uită - 
perba lor coeziune sufletească a fost 
motor al victoriei echipei României 
disputate nu demult în R.D. Germană, 
acestei reflecții a fost derbiul Steaua 
(un fel de Ajax-Feyenoord în alt joc), 
locul unui așteptat regal handbalistic, 
un spectacol pe alocuri penibil, car; 
astfel de Hristache Naum, unul dintre 
apreciați gazetari sportivi: «Handbalișt 
admirați în lumea sportului au recurs la 
intenționate, la gesturi reprobabile 
adversarului cu mingea), la acte incrim 
etica sportivă. La încheierea partide 
evitată in extremis o încăierare». Oi 
aprecia competitivitatea maeștrilor noșt 
baliști, oricît le-am respecta teribila lor 
nu credem că este de acceptat o fon 
gîndire (și de exprimare) potrivit ci 
sportivi pot fi un an întreg frați și dou: 
an dușmani, în meciurile Steaua-Dinam; 
tivi de anvergura și cu prestigiul handt 
noștri se bucură de o binemeritată ono 
lor le incumbă și respectarea exemplari 
obligații la urma urmei elementare... 
se pare, oare, stimați campioni, că între 
bilul dumneavoastră spectacol televi 
sala Floreasca si penibilul «recital» ant 
prilejuit de derbiul de duminică este o i 
de la *er la... 5 metri sub pămînt?

Fotografie de album. Doi cavaleri. Ci 
fluierului Limona și cavalerul fotbalu 
mitru. Primul — mai puțin cavaler — 
acordat celui de-al doilea un penalty 
fault strigător (în repriza a ll-a) în dei 
Dinamo.

Debut de excepție în echipa S.C 
unde «piticul» Chitara — are doar 
acest băiat care se anunță un talent ci 
neobișnuit — a fost promovat în ech 
seniori, în care n-a manifestat nici un 
complexe, dimpotrivă, s-a arătat cu ti 
largul lui. O viitoare stea pe firmamentul 
lului românesc? Să sperăm și să urmă 
toată atenția evoluția acestui tînăr jucă

Și fiindcă sintem la capitolul st< 
subliniem partida magistrală a lui lordăni 
miercuri —■, prima vedetă a echipei noa 
meciul cu Grecia, autorul a două gol 
senzație. Fericit de reușita elevului său, 
norul Teașcă și-a permis totuși un leg 
atît de omenesc reproș:

— Vezi că poți. Puiule, poți să fii < 
vărată stea, așa cum te vrem și n 
Steaua...

Popicarii și popicăresele noastre au 
lumea, întorcîndu-se de la Campionateli 
diale plini de aurul trofeelor și al med 
Deoarece un record al lumii în discipli 
nu va declanșa nicicînd valurile de adr 
pe care le provoacă un gol «din plonjon) 
Dumitrache sau o «rachetă» a lui Obler 
să ne scoatem măcar acum pălăria în fața a 
mari modești care ne aduc atîta-cinste și 
în lumea sportului.

Azi, la Kiev, 10 perechi de mănuși 
sează în marea aventură a boxului conții 
10 cădeți români ai «nobilei arte» vizînd 
de campioni eurooeni la tineret. Avem 
încrederea în Dafinoiu, Robu et comp

Comportare submediocră a cicli 
români în «Cursa păcii», previzibilă 
pregătirile fantomatice (vezi «Cursa muu 
printre... munți) ale așilor pedalei tutei 
federația noastră de ciclism. Cicliști «pe ge 
federație «pe geantă», rezultate «pe ge

Cine răspunde? Si cînd? Si cum?
MARIUS POPESC
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ptea, între ciocan 
cameni care înaintea oricăror vorbe, 
promisiuni așază firesc și decis faptele 
nația înscrierii atitudinii constructive 
tura stîlpilor cetății încearcă pe toți 
i înțeleg bine sensul istoriei trăite acum, 
ntîlnești zi și noapte fără să se tocmească 
acolo unde valoarea strădaniilor lor se 
în mașini, agregate, industrie pentru 

lată-mă, așadar, într-o noapte de iunie 
muncitorii schimbului III ai secției de
-ie de la Uzinele «23 August». O zi 
am stat cu mîna pe receptor pentru a

>e cineva din conducerea întreprinderii
izeze intrarea. «Sînt în sala de consiliu», 
e 22,directorul Alexandru Roșu ieșea 
de consiliu. Eram acolo, împreună cu 

I Hristache, de la forjă, și inginerul An- 
la inspectorat, cunoștințe mai vechi, 

rul văzînd de cine sînt înconjurat m-a 
ă scriu despre tot ce vreau. Inginerul 
he Andrei (din partea Inspectoratului 
de stat pentru controlul calității pro- 

)a lansat ideeaunei «inspecții inopinate». 
, o glumă. Nu putea fi vorba de o inspec- 
pnicarii nu fac inspecții, cronicarii se 
pentru a simți pulsul, pentru a vedea, 

a transcrie evenimente, pentru a arăta 
care înfăptuiesc. Cele patru «cîmpuri» 

e mecanice, debitări calde, montaj și 
cții sudate) ale halei sînt delimitate prin 
macaralelor care poartă rigolele de zeci 
ca pe niște inele de logodnă. Aici metalul 
i țipă, este curbat, tăiat, străpuns, sudat, 
Jefuit pentru a se numi linie de ciment 
X) tone pe zi care «ia stînca și ți-o face
itiseri»); oală de turnare cu destinația 
>ara ce înghite 160 tone de metal fără 
se; strunguri de strunjit mori de ciment, 
iametru de 5 metri și 14 metri lungime 
diametru 5 000 sau «cupolă» pentru

I nr. 4 făcută din oțel special Khb-36 W 
tă cu nerăbdare de siderurgiștii gălățeni 
>uă sute de oameni în preajma orei 23 
'oinței lor, planului pe care-l au de înde- 
mii de tone de oțel. Nu ne auzim unii 
în ochii orbiți de flacăra sudurii stăruie 

Ibe și negre și no cunoaștem: Udrea. 
itancu, Ujeniuc, Domnica Ene, care sînt 
tul schimbului II și Motea, Bratu, Stere, 
onstantin, Tănase, Vinerșan, la începutul 
ului III. Totul se petrece pe neobservate, 
rs, fără să înceteze nici o clipă zgomotul 
nemăsurat, enervant al metalului pus la 

:. Noaptea se lucrează fără întrerupere. 
b la trei, trei și un sfert se face un moment 
te, într-o pauză scurtă, în care se pot auzi 

Mă aflu într-o secție cu o medie de 
ie aproximativ 25 de ani. Ei moștenesc 
:ie de muncă exemplară. Ion Chiper, cu o 
jlorată pe care o tot scoate din buzunarul 
iept,se uită prin flăcări, pipăie, întreabă, 
■ntrolor de calitate. Nu poate fi «dus cu 
■ pentru că el a lucrat aici, a fost întîi 
ci, cunoaște cazangeria ca pe propriile 
zunare. El vrea și știe cum se realizează 
u ireproșabil. Inginerul Andrei îmi pre- 

*Str-o avalanșă de termeni tehnici, greu 
iscris, propunerea de invenție a ingine- 
.lexandru Roșu și a sa, intitulată «Proce-

și nicovală
deu și agregat pentru curbarea dublă a table
lor», cu aplicații directe la rezervoarele sub 
presiune, cu posibilități de ofertă imediată la 
export, de eliminare a importului. îmi face rapid 
o schiță, vorbindu-mi despre o soluție construc
tivă pentru niște piese întrebuințate în indus
tria de mobilă, care ar reduce, de asemenea, 
mult cheltuielile valutare. îmi mai spune ceva 
despre modernizarea proiectului de rezervor

«mă numesc ioan dobrescu
și nu acarul păun»

Reamintim ce-ați putut afla din paginile coti- 
dianelor apărute în timpul săptămînii ce se 
încheie azi: duminică, 26 mai, cu ocazia cupla
jului fotbalistic interbucureștean, 80 000 de 
oameni au trebuit să-și împartă — mai pașnic, 
mai belicos — cele 63 500 de locuri ale 

stadionului «23 August». Au fost numeroase 
momente de panică, de teamă întemeiată, fie
care văzînd în omul din spatele său un element 
dintr-o posibilă avalanșă care s-ar fi putut pro
duce în orice moment. Primele explicații pentru 
această situație anormală le-arr. cerut tovară
șului Traian Iliescu, directorul întreprinderii 
de exploatare și administrare a bazelor sportive. 
«Noi, ca proprietari, avem datoria să predăm 
organizatorului, în cazul de față Sportul studen
țesc, terenul, vestiarele, instalațiile sanitare etc., 
în perfectă stare de funcționare. Organizatorul, 
printre altele, este obligat să-și asigure un bun 
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sferic de 1 000 metri cubi sub presiune, de eco
nomii, de pregătirea de fabricație pentru tipul 
mecanizat care este întîrziată și iar despre eco
nomii, preț de cost, competitivitate, inteligență 
tehnică, despre posibilități, despre îndrăzneală 
și nu mă lasă din mînă pînă cînd, ajuns la secția 
forjă, locul său este luat de Eroul Muncii Socia
liste,Antonache Hristache.

La forjă, noaptea sună a trăsnet între ciocan 
și nicovală, aerul miroase a magmă și a cer 
tulbure. Mă opresc aici, la un sfert de ceas 
înainte de ora zero, pentru a avea un început 
bun în cronica următoare. COMAN ȘOVA ■

dispozitiv de control și menținerea ordinii, 
în cazul situației de duminică nu cred, așa cum 
s-a insinuat, că organizatorii au vîndut mai 
multe bilete decît capacitatea stadionului și 
chiar dacă ar fi fost așa, stadionul «23 August», 
avînd locurile de 65 de centimetri, poate găzdui, 
fără busculade și alte neajunsuri, 75 000 de 
spectatori. Duminică au fost peste 80 000. Deși 
organizatorul a prevăzut un număr de peste 
250 de oameni de ordine, adică mai mult decît 
folosesc eu pentru un mare meci internațional, 
lucrurile au ieșit foarte prost. Cauzele? Nu toți 
oamenii de ordine sînt integri. Adică se pretează 
la ciubucuri, incorectitudini flagrante, în urma 
cărora se aleg după un astfel de cuplaj cu cîteva 
sute de lei. Pe unii i-am depistat personal. 
Dintre milițieni, nu toți își fac pe deplin datoria, 
ba, uneori, introduc oameni fără bilete. Pe de 
altă parte este vorba de slaba conștiință a mul- 

tora dintre cei care vin la meciuri. Nu de puține 
ori, după meciuri, am găsit oameni de ordine 
zăcînd leșinați, ca urmare a bătăilor suferite; 
chiar și milițienii au fost uneori loviți. Cred că 
Sportul studențesc nu și-a făcut pe deplin datoria 
de organizator, dar în condițiile de duminică, 
mi s-ar fi putut întîmpla și mie, dacă eu aș fi 
fost organizatorul, să am aceleași necazuri. 
Valuri de oameni, cu și fără bilete, au forțat 
intrările, s-au năpustit spre tribune și peluze».

Opinia organizatorului, exprimată prin cuvîn- 
tul tovarășului loan Dobrescu: «Situația a fost 
cu adevărat nemaiîntîlnită, dar eu mă numesc 
loan Dobrescu și nu acarul Păun. Adică: n-am 
vîndut, așa cum s-a insinuat, mai multe bilete 
decît capacitatea stadionului. Dimpotrivă. Am 
vîndut 58 404 bilete. Am rămas cu 4 600 de 
bilete nevîndute. 4 000 le-am oprit eu, văzînd 
că s-au forțat intrările și stadionul era arhiplin, 
iar 600 mi-au fost restituite de casiera Dan 
Natalia, care imobilizată în cabină de miile de 
solicitanți nu le-a mai putut vinde. Pînă dumi
nică dimineață se vînduseră doar 6 000 de bilete I 
Apoi, în interval de cîteva ore,stadionul a fost 
luat cu asalt. Cei care nu au mai avut răbdare să 
ia bilete au forțat intrările. Am avut în dispo
zitiv peste 300 de oameni de ordine, iar miliției 
i-am solicitat un număr mai mare de oameni ca 
de obicei. Din păcate, printre oamenii puși să 
controleze biletele, să admită intrarea în 
stadion, s-au format adevărate găști de aface
riști. Duminică, numai eu i-am prins și predat 
organelor de miliție pe Mazilu Bunea și Stoian 
Constantin care, contra unor sume de bani, 
dădeau drumul în stadion celor fără bilete. 
De asemenea, i-am văzut procedînd astfel și pe 
Ciurezu Cristea, Gheorghe Coman și pe alții.
In altă ordine de idei, trebuie să vă spun că 
desființarea biletelor cu serie creează mari 
neajunsuri. Biletele de 14 lei au aproape aceeași 
culoare cu cele de 4 ori de 5 lei. Inchipuiți-vă, 
că vîndute de alte cluburi, unele chiar din pro
vincie, aceste bilete sînt greu de depistat într-o 
aglomerație infernală cum a fost duminică. Sînt 
numai cîteva din neajunsurile care au făcut 
posibilă regretabila situație de duminică».

Cunoscutul antrenor Traian Ionescu, actual
mente consilier tehnic al Clubului de fotbal 
Sportul studențesc ne-a spus: 1. Stadioanele 
noastre, cu excepția celui al Stelei, nu sînt 
construite pe specific. Nu avem deci stadioane 
de fotbal. Peste tot în lume, fiindcă la fotbal 
nu vin numai academicieni, ci tot felul de oameni, 
zidurile care înconjoară terenurile sînt robuste, 
foarte înalte. Există în spatele lor chiar șanțuri 
cu apă, casele de bilete sînt automate. 2) La noi, 
interesele economice ale C.N.E.F.S., Federației 
de fotbal și ale cluburilor sînt deseori în con
tradicție, lucru care se repercutează asupra 
întregului sistem organizatoric 3) După opinia 
mea, cluburile trebuie lăsate să-și organizeze 
meciurile; I.E.A.B.S. este azi o verigă care nu-și 
mai are rostul. Nu face altceva decît să trăiască 
și, culmea, să subordoneze statutul economic 
al cluburilor. 4) Educarea celor care frecven
tează stadioanele de fotbal (poate cu excepția 
Timișoarei) este precară. 5) Dispariția gratuită
ților — care se ridică la numărul miilor — este 
absolut necesară.

Nu dorim să tragem concluzii pripite. 
Sugerăm doar organelor în drept să analizeze 
o stare de lucruri care poate genera situații 
și mai neplăcute decît ceea ce s-a întîmplat 
duminică, 26 mai, la stadionul «23 August».

DORIN TUDORAN ■
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LOCUL UNDE AM VĂZUT CEL MAI 
FRUMOS CURCUBEU

intre om și stîncă,un moment de armis
tițiu: verificarea puternicului motor al 
macaralei.

Cîțiva bărbați semănînd cu navigatorii de
barcați pe o insulă, în plină iarnă, în pădure, 
prin lungi rafale de viscol, au coborît într-o zi 
dintr-un autocamion. Copacii uzi, asimetrici, 
norii alunecînd greoi pe cerul respingător, 
urmele de pași pe zăpadă, aburii din jurul gurii, 
ochii urmărind pămîntul, reperele și, în sfîrșit, 
mîinile așezînd pretutindeni inscripții ce a- 
nunțau un decor imaginar, ca în teatrul lui 
Shakespeare. Au urmat rulotele, și focurile, și 
fumul înecăcios din interioarele fragile de 
pefele. Bărbații tăiau copaci, construiau barăci, 
fumau, rîdeau, apoi se odihneau unii lîngă alții 
în rulotele clătinate de vînt. Rulote care purtau 
firme ciudate: «Hotel Napoca», «Hotel Siesta», 
«Cabana Trei haiduci», «Hotel O mie de ani 
pace». «Ce n-aș da să mai începem o dată. Să 
luăm totul de la început ca atunci, în 28 ianuarie 
1970, cînd am coborît dintr-un autocamion în 
sălbăticia — deja de domeniul trecutului — a 
acestor locuri. Măcar încă o dată...» Bine, dar a 
fost greu, a fost insuportabil. Singuri, izolați... 
«Ei bine, așa cum a fost, a fost frumos. Eram 
entuziaști. începeam o viață nouă. Eram propriii 
noștri stăpîni. Noi însemnam civilizația. Eram 
pionierii. Mîncarea ajungea tîrziu pînă la noi. 
Și cînd mergeam noi să mîncăm la cantină, ne 
trebuiau trei ore de drum cu basculantele prin 
noroi, prin nămeți, cu motoarele fierbinți, cu 
acceleratoarele apăsate pînă la maximum». Ve
neau moții, ne priveau mirați: veneau din creierii 
munților și se minunau. Ce faceți aici? Lumină. 
Adică, cum lumină? De aprins în casele oameni
lor și de aprins stelele. Și așa mai departe... 
Pînă în toamnă am fost colonia pe care o ve
deți...» (Ion Horotan, maistru mecanic.)

«Sîntem acum aproape un oraș, cu străzi, cu
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canalizare, cu instalații de încălzire, cu un com
plex comercial, brutărie, magazin alimentar, 
frizerie, coafor, cizmărie, școală de opt ani, 
grădiniță de copii, cămin de zi, club, terenuri 
sportive de tenis, de volei, policlinică, post de 
miliție, sere, cinematograf. Sîntem aproape 
3 000 de suflete. O colectivitate umană care 
trăiește,temporar, oarecum izolată de restul 
lumii. Construim aici, în creierul munților, la 
sute de metn deasupra nivelului mării, o 
hidrocentrală». Și cum vă descurcați cu pro
blemele zilnice legate de aprovizionare, de 
conviețuire? — «Eu sînt aici un fel de primar. 
Oamenii vin, bat la ușă, mă anunță prin secre
tară, mă opresc pe drum, pe platourile de lucru 
și mă întreabă cîte în lună și-n stele. Și eu tre
buie să le răspund, să găsesc soluții chiar și pentru 
anumite probleme personale, de mare taină. 
Pentru că ne cunoaștem, ne-am verificat unii pe 
alții, știm de ce sîntem în stare și dacă am rămas 
împreună aici^în inima pădurilor. înseamnă că 
ne unește ceva durabil: un ideal, un crez, o 
nebunie poate, o obsesie, o nevoie telurică de 
aventură, de luptă, de încleștare la înaltă ten
siune. Să nu scrieți nimic despre mine. Am dat 
prea multe interviuri. Genul acesta de glorie 
«gazetărească» îmi displace profund». (Radu 
Scutelnicu, inginer șef de șantie^

Bărbatul din fața mea are 36 de ani. E de statură 
mijlocie, blond, cu ochii albaștri, aproape ce
nușii, supt, cu mîinile frămîntînd mereu o țigară 
nevăzută. Sînteți nervos. «Cași dumneavoastră». 
Avem aceeași vîrstă «Mă bucur». Cîți oameni 
conduceți? «Aproximativ o mie două sute», 
îi cunoașteți pe toți? «Nu după nume». Fumați 
mult? «Un pachet pe zi». Ați fumat vreodată 
mai mult? «întotdeauna cînd încep o treabă, 

fumez mult. Mă {(îndese. Acționez. Se poate 
chiar să nu dorm. In iarna aceea cînd am venit 
aici, am fumat mult. Prea mult. Treptat, lucru
rile s-au aranjat și acum am revenit la un pachet 
pe zi. Am somn bun. Sînt liniștit. Am lucrat 
bine. Am devansat toate termenele planificate, 
atît la «centrala subterană» cît și la «tunelul de 
aducțiune», la «conducta forțată», la «castelul 
de echilibru», la «tunelul de fugă»... Putem pleca 
în altă parte. Ne-am și pregătit un șantier nou. 
Venim de la Bicaz, am lucrat la cele 12 hidro
centrale de pe Bistrița, acum ne aflăm pe Some
șul Cald, construim hidrocentrala de la Mări- 
șelu și plecăm la Slatina, pe Olt, unde vom 
executa 10 hidrocentrale precum și cea de la 
Islaz... Apoi, tîrziu, cînd voi trece bine de 40 de 
ani mă voi retrage de pe șantier. E greu să 
trăiești mereu pe înălțimi, să tot urci, chiar 
strigînd, ca în poezia lui Lucian Blaga: «Dați-mi 
un trup, voi, munților!» La un moment dat 
obosești. Și inima începe să bată alt fel... și 
vulcanii se sting «(Radu Scutelnicu)

«Ne aflăm la 528 metri deasupra nivelului 
mării și la 300 de metri sub munte». Ascultăm 
valurile mării. Dacă nu ale Mării Negre atunci 
ale Mării Sarmatice. Ne aflăm undeva în pliocen. 
Aici s-a sculptat în munte «centrala subterană». 
O arhitectură de beton; o construcție scufun
dată ca sub un clopot enorm de falii tectonice, 
fără rezonanțe interioare, așezate într-o cavernă 
înaltă de 40 de metri, lungă de 70 și lată de 20. 
Reflectoare puternice luminează pereții de 
beton care stimulează fibrele lemnoase ale 
cofrajelor. Se disting clar, decupate în podea, 
fosele circulare ale viitoarelor turbine de cîte 
73,5 MW. Construcția aceasta subpămînteană 
are atmosfera unui templu gotic. «Am introdus 
o tehnologie nouă de execuție, aici, la Mărișelu. 
Am modificat tehnologiile de la Argeș și Lotru. 
Excavațiile s-au executat în trepte și abataj 
frontal, ceea ce a permis să se scurteze la jumă
tate timpul de lucru. A fost foarte greu. Am 
înaintat centimetru cu centimetru în condiții 
extrem de dificile, într-o zonă încărcată de sur
prize, într-o rocă proastă, tectonizată, faliată, 
fisurată. Odată, într-o noapte, parcă într-o 
duminică, am coborît în subteran cu lanterna. 
Am străbătut tunelul de 800 metri pînă la cen
trală, cu pași pîndiți. Am intrat singur în «sala 
turbinelor». Se fisurase betonul sub picioare. 
O întreagă porțiune din podeaua asta subterană 
pornise să alunece ca sub impulsul unui cutre
mur. Am alarmat întreg șantierul. în plină 
noapte am pornit să consolidăm terenul. Am 
turnat beton, masiv, de-a lungul unui perete, 
ca să oprim deplasarea rocilor. Se putea degrada 
toată munca noastră de luni și săptămîni. Se 
putea prăbuși muntele peste noi!» (Gheorghe 
Manoliu, maistru principal.)

De ce ați construit această centrală sub pă- 
mînt? «Ca să realizăm o cădere a apei de aproape 
500 metri, cinci sute de metri necesari pentru 
punerea în mișcare la coeficientul stabilit dinain
te al turbinelor și generatoarelor. La suprafață 
acest lucru era imposibil de realizat. Acum 
totul e aproape gata». Ce sentiment aveți? 
«De ușurare. Și de regret». De ce? «De regret 
pentru toate zilele și nopțile grele prin care am 
trecut, pentru că se încheie un capitol important 
din viața noastră de constructori de hidrocen-

Unul dintre «nașii» deversorului: 
Anton Irimie.

trale. Dumneavoastră editați în flecar 
mînă o revistă pe care noi am citit-o, v 
mă credeți, cu mare interes, chiar 
subteran,și aveți bucuria împlinirii în 
săptămînă. Noi trăim această bucurie । 
sau trei ori în viață cînd lăsăm în urmăo c< 
ție de felul acesta. Și avem sentimente 
realizat ceva durabil și, într-un fel, mont 
Dați-ne voie să trăim evenimentele 
într-un fel aparte și poate contradictoriu: 
Scutelnicu)

«Ah, dumnezeii ei de treabă! Iar avem 
ții la lumină!» (Tocmai ei, care dau 
luminii!) Gheorghe Manoliu se repede 
fon. Invîrte nervos, de cîteva ori,mica n 
care amintește telefoanele din gările ris 
linii ferate lăturalnice. «Alo! Dă-mi-l pi 
de la atelierul electric... Manoliu sînt. f 
Ioane, care e situația, că s-a oprit curent 
stins reflectoarele. Nu mai putem luci 
cînd? intre ce ore? între 12 și 14? Și? Da 
Da... Da... Da. Și mai e și mîine? Ce draci 
arhanghelii ei de treabă, că băieții luci 
decofrare, la finisare, la instalația de a, 
nea Ioane, la instalația de aer... Poftii 
oprit și ventilatoarele! Cerul ei de trea 
avem de lucru la vopsitorii, la zugrăvi 
alte minuni de astea... Pe ce perioadă di 
Pe cît timp? Tot două ore. Da noi cîn< 
mai lucrăm, nea Ioane? Cînd mai facem 
N-aud! Spune mai tare! Bine^-bine, ne 
la masă. Noroc». Apoi, către reporter: 
ruperile astea ne fac să pierdem timpul, 
de vină? I.R.E.-Cluj! Ne scot din ritm».

Un bărbat oarecare. Nici nu-ți vine : 
ce zace sub pălăria aceasta verde de 
singuratic care îți răspunde mereu, d< 
s-ar gîndi la altceva. Mic de statură, s 
gesturi repezi, sfredelind din ochi interlt 
și aruneînd comenzi mute în dreapta și-n 
sus, jos, pretutindeni unde oamenii n 
și execută ultimele detalii și accesorii a 
tralei de sub pămînt. «Măcar dacă ar tri 
timp, cei de la Reșița, turbinele. Dar t 
tem că n-au cum să le execute după gr 
atunci, toată munca asta a noastră de de' 
a construcției cu 6 luni înainte de term 
mîne în aer...» (Gheorghe Manoliu)

Fantastică mi s-a părut sfredelirea m 
pentru conducta forțată! «E adevărat, c 
pe care o realizează prin conductă este de 
pe 500 metri, dar, de fapt, conducta are 
gime de 740 metri. E ca un periscop in



î, prin care, la modul imaginar, ai putea
interiorul complicat al orologiilor sub- 
ne mersul lent al erelor, scurgerea 
a «pînzelor freatice». Conducta are o
î de 32 grade, 43 minute și 17 secunde. 
ti vedeți, o măsurăm cu formulele tim- 
ă dați seama ce înseamnă să sapi, să 
și să excavezi zilnic, în subteran, cobo- 

năruntaiele pămîntului cu ajutorul frîn- 
cablurilor? Dar vă dați seama ce muncă 

ă, istovitoare s-a consumat aici, la 
a acestui tub imens scufundat în pă- 

la cuplarea șinelor pe care coboară 
i în nacelele unor dirijabile, montorii 
tei de oțel»? Nu vă puneți întrebarea 
turnat betonul? Cum s-au fixat co- 

Cum s-a decofrat? Acum, cînd oamenii 
în urmă această galerie unică, acum, 
aici, de jos, de la capătul subteran al 
tei forțate» poți privi cerul de deasupra 
luneta unui observator astronomic, mi 
totul aproape uimitor. Nu vreau să 

elodramatic. Acum, uneori, mi-e teamă 
sc în sus. Nu știu cum se face că nu-mi 
închipui oameni lucrînd acolo, în con- 

îrîndu-se uneori pe brînci, prin noroi, 
căderi brutale de pămînt. Ceea ce mă 
ește este că e posibil ca peste cîtva 
î vină pe locurile acestea oameni în 
iră, oameni care vor să se bucure de 
să se odihnească sîmbăta și duminica, să 
i la iarbă verde. Nu vor vedea nimic 
decît barajul. Asta impresionează! Și 
acumulare! Puțini vor fi aceia care vor 

în pămînt să privească «palatul sub-
«casa vanelor», «castelul de echilibru», 
de fugă». Și unele nu se vor putea privi, 

at. Oare de ce meseriile de arhitect sau 
>tor, de pildă, sînt privilegiate?» (Nico- 
crăian, inginer)
ui din pereții din lemn ai barăcilor de la 
j citesc următoarea inscripție: «Cu 
; electrică irosită într-un minut s-ar 
roduce 108 000 kilograme oțel. 225 000 
ne fontă brută de furnal, 63 000 kilo- 
îngrășăminte chimice, 135 000 metri 
țesături, 990 000 kilograme ciment», 

c, realizez, într-un plan mai concret, 
oamenilor de aici de a cîștiga timp!

I de ia Tarnița, o realitate de di- 
ini impresionante, în armonie cu 
ii din jur.

>au estetică + eficiență.

Dimineața, muncitori pe șantier, după 
masă, țărani din Beliș, în așteptarea cursei 
care-i va duce acasă. încă de pe acum 
marele baraj impune nu numai profe
siuni noi, ci și o psihologie nouă.

Fotografii de ELENA GHERA ■

Ce înseamnă, de fapt, hidrocentrala de la 
Mărișelu?

«Hidrocentrala de la Mărișelu face parte 
dintr-un vast complex hidroenergetic căruia, 
în cronica zilnică, i se spune, oarecum sofisticat, 
«Amenajarea hidroenergetică de pe Someș» 
Autorul: Trustul de construcții hidroenerge- 
tice-București. Complexul acesta e format din 
barajul de la Gilău cu lac tampon pentru asigu
rarea unui debit de apă constant, necesar ali
mentării cu apă potabilă a orașului Cluj. Volu
mul lacului: 3 milioane metri cuhi. «Urmează 
hidrocentrala de la Tarnița...» Ce înseamnă 
Tarnița? «Un baraj din beton, un baraj de rezis
tență cu dublă curbură, înalt de 97 metri, cu 
volum din beton de circa 130 000 metri cubi 
și un lac de acumulare de 70 milioane metri cubi 
de apă. Deservit de o centrală așezată la piciorul 
barajului, cu o putere instalată de 45 MW. Primul 
grup, compus dintr-o turbină și un generator, 
a și vărsat în vistieria energetică a țării un milion 
de kWh .Hidrocentrala de la Mărișelu este 
alimentată de lacul de acumulare de la Fîntînele, 
lac care se află în execuție și va avea. în final, 
o putere instalată de 220 MW. Aceasta e com
pusă dintr-o galerie de aducțiune subterană, 
lungă de 8 kilometri și 400 metri, și dintr-o 
galerie de fugă de 3 kilometri și 650 metri.

Barajul de la Fîntînele are un volum de 2 milioane 
400 000 de metri cubi — arocamente. Și va 
acumula 200 milioane metri cubi de apa. Bara
jul e, de fapt, imaginea răsturnată a unui munte 
detonat și deplasat cîțiva kilometri mai încolo. 
Iar lacul de acumulare strînge, printr-un sistem 
ingenios de captare, toate rîurile și izvoarele 
din această zonă a Munților Apuseni. Și așa mai 
departe...» (Inginer Pomeanu Vasile, șef ser
viciu producție).

Reportajul se poate încheia aici. Lăsăm în 
seama altor colegi de breaslă să scrie despre 
oamenii aceștia temeinici, răbdători, violenți, 
intransigenți și aproape fanatici, despre dulghe
rul losif Micloș, care a susținut, împreună cu 
brigada sa, întreaga armătură de cofraje a șan
tierului, despre minerul betonist Isaia Magdaș, 
care a turnat în beton armat soclurile rotunde 
ale abatajelor subterane, despre minerul arti
ficier losif Pașca, omul care a subminat mun
tele cu tone de dinamită străpungînd, din a- 
proape în aproape, galerii înscrise exact pe 
coordonatele proiectanților, despre șoferul To
ma Fazekaș, cu o medie de 8 000—9 000 kilo
metri pe lună la volanul Tătrei sale, una din cele 
mai bine întreținute mașini de pe șantier. Lor li 
se adaugă ceilalți meșteri zidari, dulgheri, mineri, 
betoniști, electricieni, Mihai Ciubotaru, Mihai 
lano, Gheorghe Compot, Dumitru Avădenei, 
Alexandru Baboș, Matei Lazăr, ale căror nume 
ar trebui încrustate undeva în beton, într-un 
lung șir de inscripții panoramice care să amin
tească, prin timp, identitatea celor care au 
construit un monument durabil, nu ceva efemer, 
ca această pagină de revistă.

La plecare am asistat la un spectacol unic. 
Din cauza ploilor masive, potopitoare din ulti
mele săptămîni, apele lacului de acumulare de 
la Tarnița au atins cote neliniștitoare. Și atunci 
s-a deschis una din supapele de expulsie a apei. 
Jetul de apă amintea Niagara! El survola, prin- 
tr-o superbă curbă aeriană, într-o cascadă de 
spumă, vatra vechiului sat de la Tarnița. Oamenii 
turnau încă beton la baraj, sus, pe ultimele cote. 
Se opreau și priveau spectacolul apei care-și 
ieșise brusc din minți. «Trebuie să scădem nive
lul apei, aici, la Tarnița, cu cîțiva centimetri. 
Acum are 512. Trebuie adus la 505. Ca să putem 
relua finisajul la «galeria de fugă» de sus, de la 
noi, de la Mărișelu». (Radu Scutelnicu)

Și peste draperia de pulbere fină a apei revăr
sate izbucni brusc curcubeul. Fără ca toate 
acestea să aibă vreo legătură cu simbolul vic
toriilor noastre de fiecare zi!

ADRIAN DOHOTARU ■
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--------------------------------------------------------------------------------------------———NOUL ÎN ROMÂNIA
în Berceni, pe o dungă verde a Bucureștiu- 

lui, într-un loc unde creștea și porumb — 
plantă pe care o stimez încă din copilărie — 
este astăzi o platformă industrială. Aici, pe 
acest atît de nou și din ce în ce mai răspîndit 
cuvînt — platformă industrială — în 1967 a 
fost tăiată panglica inaugurală a Uzinei (astăzi 
numită întreprindere) de mașini grele-Bucu- 
rești, uzină căreia i se semnase actul de naștere 
în urmă cu S ani, precis la 11 decembrie 1962.

Cu un colectiv tînăr (media de vîrstă fiind 
între 23 și 24 de ani), cu oameni veniți din 
toate părțile (I.M.G.B.-ului i s-au atribuit drept 
de stabilire în Capitală și un mare număr de 
locuințe), înfruntînd inerentele greutăți ale în
ceputului, iar mai tîrziu pe acelea ale preluării 

televizorul, atît! obișnuit mai mult să se mire, 
decît să înțeleagă din ce i se spune, în fața unui 
utilaj de mare performanță, temător de șpan 
și de flacăra aparatului de sudură, imaginîndu-și 
uzina ca suma unor mici ateliere în care forfo
tesc zeci de oameni cu ciocane și clești în 
mînă? Și totuși... întreprinderea de mașini 
grele este frumoasă în adevăratul înțeles al cu- 
vîntului și, dacă se va vorbi din ce în ce mai 
mult de «frumosul industrial», va figura desi
gur într-o eventuală listă de exemplificări 
Pare o corabie de sticlă și beton pe un cimp 
de trifoi și flori la umbra pomilor, imagine 
insolită, recunosc, dar prietenoasă.

In patru zile și patru nopți am plantat 
peste 4 000 de pomi, am înverzit uzina! Cel 

merge bine, aflăm de «ziua navetistului», zi 
lunară în care se discută problemele celor 
1 200 de muncitori din Valea Dragului și Gorsti- 
nari, de viitoarele grădinițe-creșă, ori de baza 
sportivă în construcție, de tramvaiele 9 și 
22 care...

Inițial, I.M.G.B. a fost creată pentru produ
cerea turbinelor însă prin dezvoltarea sa de 
la an la an i-au revenit sarcini deosebit de mari 
pentru dotarea unor ramuri ale economiei na
ționale cu ansamble și subansamble importate 
cu bani grei pînă nu demult. Ritmul a fost 
intens, s-a muncit eroic în amîndouă sectoa
rele, cald și rece, rezultatele fiind pe măsura 
acestor eforturi de însușire din mers a tehnicii 
mondiale la cei mai înalți parametri. Cele două

de păr.
— Ce-nseamnă o greșeală în bani!
— La strungul ăsta cu comandă n 

la care se poate găuri pe 27 m lungimi 
șeală pe rotorul de turbină ar însemna 
tate de milion, dacă nu mai mult.

încremenesc! în jurul meu munce: 
dezinvolți care nu par deloc speriat 
aflasem, tineri veniți din Rotunda-Oh 
pescu Gh., din Bîrlad, ca Stîngă Vi< 
Dobrogea, ca Onuță Gh., și din Roșio 
ca Gurgu Alecu. Băieți care încă își n 
genunchii la fotbal, ori scriu în glut 
carcasă ce aduce cu o rachetă «Ap 
«Nava lui Dumea. Cosmonaut Uleșan>

— Chiar atîta?

din mers de noi soluții tehnice,în premieră pe 
țară, uzina trăiește în acest an — 1974 — anul 
consacrării sale. Primul care mi-a vorbit despre 
ea a fost tovarășul Dumitru Gheorghe, prim- 
secretar al Comitetului de partid al sectoru
lui 5:

— I.M.G.B.-ul este o întreprindere relativ 
tînără, în continuă dezvoltare, căreia i s-au 
adăugat și i se vor mai adăuga cu siguranță noi 
hale. Aici se realizează produse pe care numai 
cîțiva constructori din Europa le mai fac. 
Printre acestea amintesc coloana de sinteză. 
De asemenea și convertizoarele de oțel pentru 
Galați. Alte utilaje de mare capacitate, unice 
în țară, sînt liniile de ciment de 3 000 t în 
24 de ore, aproape de 4 ori mai productive 
decît cele cunoscute la noi. Și,' bineînțeles, 
cele 2 turbine de 330 MW trimise la Rogojelu.

Am puține idei în ceea ce privește «tehnica 
secolului», o uzină mă impresionează mai ales 
prin dimensiunile halelor sale de care atîrnă 
cîte un pod rulant ce-și plimbă cîrligul ca o 
undiță deasupra unor imense «jucării» meca
nice. Privire de profan care deschide și închide 
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care ne spune asta fără sfială este Beșa Alexan
dru, secretarul Comitetului P.C.R., bărbat de 
45 de ani declarat în urmă cu mai mulți ani 
suspect de cancer, astăzi considerat «șeful sec
torului suflete» de aici.

— Așa este, nici nu știu dacă producem 
altceva decît noutăți, lucrăm la produse ne
cunoscute, uneori riscăm, la aplicarea unor so
luții tehnice tremurăm toți, dar aș vrea să știți 
că aici, la I.M.G.B., pe lîngă competența, înalta 
calificare a cadrelor, s-a afirmat mai ales pasiu
nea fiecăruia pentru ceea ce are de făcut. Aici 
au venit oameni de peste tot, inimile lor au 
trebuit strunjite, forjate, și n-a fost ușor, nici 
nu e ușor să muncești cu oamenii! în asta stau 
și succesele noastre, dincolo de mașini sînt 
oameni, tinerii din uzină care abia aici au în
vățat să umble cu utilaje de mare performanță. 
Ei sînt, în primul rînd, «noul» de la I.M.G.B. 
Asta este, oameni noi, concepții noi, sarcini din 
ce în ce mai mari.

între două telefoane, tovarășul secretar abia 
apucă să ne mai spună cîte ceva, notăm sporadic 
fragmente din viața «sectorului suflete» care 

turbine de 330 MW, primele de acest gen în 
țară și poate în puține țări din Europa, conver
tizoarele de 150 t pentru Galați, pentru prima 
dată făcute în țară, coloana de sinteză pentru 
fabrica de amoniac și îngrășăminte de la Arad, 
un utilaj extrem de complex, liniile de ciment 
de 3 000 t/24h (pînă în 1968 Uzinele «23 August» 
făceau de numai 800 t/24 h) pentru Fieni, 
Oghizi și Mintia sînt adevărate performanțe 
înscrise în istoria atît de scurtă a acestei între
prinderi în care, cum ne spune inginerul Lucian 
Georgescu, cui îi place munca e bine, nici nu 
știe cînd se face seara.

— Am plecat cu o marcă.două de oțel și ațn 
ajuns astăzi să asigurăm economia națională 
cu 150, oțeluri speciale, știți. La 1 Mai am săr
bătorit în sectorul nostru cald 1 000 000 t de 
oțel de la înființarea secției noastre de oțelă- 
rie.

— Toate sînt noi la I.M.G.B., îmi spune loc
țiitorul secretarului Comitetului de partid, 
Dumitru Stoica. Și oamenii, și mașinile, și pro
dusele. Nu ai voie să greșești, toleranța aici e 
de ordinul sutimilor, mai subțire decît un fir

— Da, la noi ciclurile de producț 
mari, pentru o linie de ciment se mi 
aproape un an, pentru o turbină, de la 
pînă la sfîrșit, cam doi ani. Sînt utilaje 
complexe încît cea mai mică greșeală 
nefolositoare.

Trec dintr-o parte într-alta a întrepr 
îmi sucesc gîtul privind uriașele piese, 
«ăsta e un inel de convertizor, ăsta un 
pentru turbina de 150 MW, asta e o a 
urmăresc degetele unui strungar de înal 
ficare pianotînd pe clapele mașinii.

Mă uit la toate astea cu admirație pro 
întreprinderea este nouă chiar și pen 
care lucrează în ea, dar pentru mine! 
să-mi iasă din cap că aici nu se poate g 
aici unde se făurește noul în industria 
greșeală, infimă în altă parte, ar costa s 
mii de lei. Prețul prea scump al unei [ 
greșeli o exclude intoleranța oglindind 
tehnicitate a întreprinderii.

IULIAN NEAC



INTELIGENȚA ROMÂNEASCĂ ÎN ACȚIUNE----------------------------------------------------------------------------------

i «bășica lui vodă caragea» 
jalonul mihai viteazul»

Primul român aeronaut Grigore Ventura, 
tatăl artistei Maria Ventura. (Caricatură 
de N. Petrescu — Găină).

>iembrie 1783 a avut loc la Paris prima 
din lume a unui balon liber, avînd pasa- 

curești, dapă 35 de ani, a fost înălțat primul 
fără pasageri, iar anul acesta, la 4 iunie, 
lini o sută de ani de cînd bucureștenii au 
ttru prima dată la zborul unui balon liber, 
:easta cu aeronauți.

nceputul anului 1818, în București, 
ica domnitorului Caragea, vreo cîțiya 
jricepuți pregăteau «un hîrzob în- 
o bășică mare, care să se înalțe spre 
fără mînă de om, ca trasă de funii

>.
atul fu gata, în ziua de duminică, 9 
I, mii de bucureșteni, adunați pe Dealul 
fost martorii unei premiere: înălțarea 
in, de față fiind vodă Caragea și fiica 
ja Ralu.
pomenitul eveniment este astfel descris 
ocument contemporan: «Leatul 1818, 
domnului nostru Io loan Gheorghe 

Voevod, cu sfat de obște, au poruncit 
ut o asmodie (drăcovenie — n.n.), ce 

bășică, la casele lui Alexandru Vodă 
în deal, care arseseră de curîndu. 

ică era lungul de patru stînjeni (circa 
— n.n.), latul tot asemenea, făcută de 
Brașov și îmbrăcată cu batistă: bucăți 
insa un buriu (butoi — n.n.) cu spirtu, 
vedre (50 litri — n.n.), pus cu mește- 
i dat foc de jos și s-au înălțat în slavă, 
ia să vedea. Părea că este un ișlic boe- 
tr-însa ardea fitilul și lumina ca un lu- 
i-au înălțat-o după loc și au căzut jos 
ide să zice Căței (Cățelu — n.n.) din 
:ureștilor, în zi Duminica tuturor sfin- 
lie 9 zile».
rmare, lansarea balonului, căruia con- 
nii i-au zis «Bășica lui vodă Caragea», 
c pe Dealul Spirii, pe locul unde fusese 
omnesc, denumit — în urma incendiu- 
21 decembrie 1812 — Curtea Arsă și 

li tîrziu, s-a construit Arsenalul arma- 
telierele căruia, printr-o fericită coin- 
Aurel Vlaicu și-a realizat aeroplanul 

în august 1911, a făcut o demonstrație 
peste 30 000 de spectatori.

ascensiunea «Bășicii lui vodă Caragea» 
it să treacă șaizeci de ani pînă cînd in- 
rancez Villemont, din serviciul Compa- 
gaz aerian din București, să se înalțe 
să străbată aerul cu un balon, avînd și 
igeri în nacelă.
i a realiza temerara lui performanță, 
utul anului 1874, Villemont pleacă la 
de, după planurile întocmite chiar de el, 
un balon cu o capacitate de 1 496 metri 

ilt de 25 metri și cu un diametru de 14 
îndu-i numele de «Mihai Viteazul», cu 
i întîi, la 27 martie 1874, face un zbor 
care, însoțit de cinci pasageri.
e modul cum a decurs zborul, dintr-un 
apărut într-un ziar parizian din 1874, 

: «Frumosul balon «Mihai Viteazul», 
t la Uzina de gaz din cartierul parizian 
:tte sub conducerea d-lui Villemont, 
electrician, stabilit în București, după 
ilță la ora 3 după-amiază, îndreptîndu-se 
rd și străbătînd aerul la o înălțime de 
cri de pămînt, a ajuns după 5 minute 
a orașului St. Denis».
ce descrie cum la ora 3 și 15 minute 
care atinsese înălțimea de 2 800 metri 

: pe deasupra mai multor localități, re- 
continuă: «Coborîrea se făcu la ora

5 după-amiază, după un parcurs de peste 90 km, 
în bune condițiuni, nu fără a speria păsările (...), 
pe un cîmp din apropierea orașului Vic-sur-Aisne 
după ce dezrădăcină trei arbori».

A doua zi, pe aceeași cale aeriană, aeronauții 
s-au înapoiat la Paris de unde, la 30 martie 1874, 
balonul, împreună cu accesoriile sale, este 
transportat la București.

Ajuns în capitală, Villemont îl supune, în 
anii 1874 și 1875, la mai multe ascensiuni. Prima 
a avut loc la 4 iunie 1874 și inițial Villemont era 
dispus să ia în nacelă trei pasageri, printre care 
se afla ziaristul Grigore Ventura. Ploaia și un 
vînt puternic au împiedicat umflarea perfectă 
a balonului și atunci sorții au trebuit să aleagă 
pe acela ce singur avea să fie primul român 
aeronaut în persoana lui Ventura, care ne-a 
lăsat și un reportaj privind această ascensiune.

După ce balonul și-a luat zborul, emoționat, 
Vențura a strigat: «Vive la France», iar Ville
mont, nu mai puțin emoționat, replică «Vive 
la Roumanie».

«Drapelul român fîlfîia mîndru din înălțimea 
la care se găsea și părea că avea cunoștință de 
numele glorios pe care-l poartă în nori», cu 
aceste cuvinte Ventura își începe reportajul 
și, după ce dă unele amănunte, printre care 
înălțimea de 3 000 metri atinsă de balon, tem
peratura de două grade sub zero și descinderea 
făcută în apropierea satului Vărăști din județul 
Ilfov, ziaristul termină menționînd că «D-l 
Villemont a fost toț timpul la înălțime; el are 
toate calitățile aeronautului: turaj, sînge rece 
și încrederea în sine».

Acum, cînd se împlinesc o sută de ani de la 
consumarea primei ascensiuni făcute la noi 
de un balon cu pasageri, performanța de care 
au dat dovadă temerarii aeronauți merită a fi 
relevată.

CONSTANTIN SIMIONESCU ■

austoarele «ejex-coandă», 
smarcabilă invenție românească
trecut, așa cam pe vremea asta, «Re- 

il» a poposit la I.S.C.I.P.-Bacău (între- 
ea de stat pentru creșterea și îngră- 
orcilor). Cu acest prilej au fost înre- 

pe peliculă și ulterior prezentate pe 
cran o întreagă suită de «aspecte». Cei 
iu replicat cu promptitudine, rostin- 
of»-urile pe sute de metri de bandă 
ică. Ei au arătat că bietele necuvîntă- 
;uferă în masă de traheită (o maladie 
tre altele reduce pofta de mîncare chiar 
ii mai lacom patruped din lume, porcul), 
:e instalațiile de ventilație sînt ineficien- 
:u randament redus, deci incapabile de a 
efectul corosiv al agenților impurifi- 

din atmosferă (în principal, amoniacul 
idul de carbon).
intermediul televizorului necazurile celor 
i.C.I.P. au ajuns și în casele inginerilor de 
REST (Institutul de creație științifică și 
din București). A urmat un schimb de 

și apoi tratative la fața locului. Pe baza 
entației elaborate au fost construite (în- 
răstimp record de numai 20 de zile)

28 de exhaustoare tip «EJEX-COANDĂ 2001» 
(reamintim cititorilor noștri că INCREST este 
singurul institut din țară unde ideile generoase 
sînt brevetate de îndată, iar atelierele insti
tuției sînt capabile de a realiza nu numai pro
totipuri, ci chiar producție de serie). Ventila
toarele construite și montate și-au dovedit de 
îndată marea lor eficiență. în numai cîteva 
minute aerul a devenit respirabil, iar măsură
torile de specialitate au demonstrat că noxele 
din atmosferă au scăzut sub limita admisibilă.

O altă experiență, de dată mai recentă, a fost 
efectuată la întreprinderea de conserve și pro
duse din carne de la Popești-Leordeni. Aci, 
cele zece exhaustoare montate într-o hală de 
4 000 metri cubi au purificat atmosfera în numai 
patru minute!

Aceste succese de zile mari, obținute în pre
venirea și combaterea poluării atmosferei din 
mediul industrial, reprezintă aplicarea cele
brului «efect-Coandă» la construirea unui nou 
tip de ventilator. Este vorba cu alte cuvinte de o 
premieră mondială cu rezultate spectaculoase, 
o invenție românească de prestigiu care schimbă 

radical principiile de construcție ale ventila
torului clasic, lată, în continuare, cîteva expli
cații de specialitate încredințate revistei noas
tre de către inginerul Constantin Ceaușelu, 
directorul științific al institutului și colaborator 
al revistei noastre.

— Condițiile de muncă din majoritatea între
prinderilor industriale depind în mare măsura — 
evident, nu spun un lucru nou — de existența 
și buna funcționare a instalațiilor de ventilare și 
desprăfuire. Particulele toxice, iritante, caus
tice, necrostive, acționează asupra organismului 
prin proprietățile lor chimice, în contact cu 
mucoasa respiratorie sau după ce au pătruns în 
organism. Aerosolii toxici reprezintă categoria 
de impuritate care acționează la cele mai joase 
niveluri și exercită cele mai nocive efecte. S-a 
constatat, de pildă — ca să revenim la unul din 
exemplele oferite — că într-o îngrășătorie de 
porcine bine ventilată, exemplarele benefi
ciază de un spor în greutate de 15 la sută pentru 
aceeași cantitate de hrană ingerată.

— Cum s-a născut - ideea exhaustoarelor 
«EJEX-COANDĂ»?
— Colectivul de cercetători, condus de ingi

ner dr. Constantin Teodorescu, directorul insti
tutului nostru și apropiat colaborator al regre
tatului Henri Coandă, a ajuns la concluzia că 
avem nevoie nu de cercetare științifică pentru 
ameliorarea schemelor clasice de ventilare ci de 
găsirea unor principii noi, capabile să revolu
ționeze însăși baza teoretică și concepția tehno
logică a ventilării industriale, lată cîteva cifre 
semnificative: valoarea anuală a lucrărilor de 

ventilare, executate din fondurile de investiții 
însuma la începutul actualului plan cincinal 
circa 400 milioane lei. Consumul de metal 
pentru fabricarea aparatelor, confecționarea 
canalelor de aer etc. a fost estimat la circa 
30 000 tone metal anual. în sfîrșit, consumul 
anual de energie electrică pentru punerea în 
funcțiune a instalațiilor de tip clasic este de 
aproximativ 500 000 000 kWh. Sau tos atîtea 
cifre care dovedesc că producerea și exploatarea 
sistemelor de ventilare cunoscute pînă în pre
zent este nu numai ineficientă dar și foarte 
costisitoare.

— Cînd'au început cercetări sistematice pen
tru definirea unor noi principii de ventilare 
industrială?

— Începînd cu anul 1971 cînd a fost acredi
tată și ideea fabricării unor exhaustoare de 
ventilare gazodinamică, a căror particularitate 
funcțională o constituie utilizarea ejectoarelor. 
Un principiu nou, revoluționar, pentru dome
niul la care ne referim. Pentru întîia oară, cu 
alte cuvinte, s-a elaborat o altă instalație, bazată 
pe efectul ejecției multiple, echipată cu ejec- 
toare Coandă, care se pot utiliza în combinate 
chimice, hale industriale, laboratoare chimice 
etc. Aceste instalații nu au piese în mișcare, pot 
funcționa în medii explozive și corosive, au un

LUMINĂ ALBĂ PENTRU 
NOPȚI NEGRE. La Institutul 
de cercetare și proiectare pen
tru industria sticlei și ceramicii 
fine din Capitală s-a pus la punct 
pentru faza de laborator meto
da de preparare a luminofori- 
lor. Aceste substanțe cristaline, 
anorganice sînt învestite cu 
proprietatea de a acumula ener
gie luminoasă din spectrul vizi
bil și din razele ultraviolete, pe 
care o cedează apoi sub formă 
de lumină în locuri întunecate 
sau în timpul nopții. Fotografia 
noastră vi-l prezintă pe tehni
cianul Mater Dumitru, unul din
tre autorii luminoforilor, care 
explică fotoreporterului nostru 
că această placă avertizoare 
acumulează în timpul zilei sufi
cientă lumină pentru a-și face 
vizibile caracterele în tot de
cursul nopții. 

randament ridicat, necesită un consum minim 
de metal, sînt complet silențioase și prezintă 
siguranță totală în funcționare. Pentru studiul 
aplicațiilor industriale ale «efectului Coandă» 
institutul și-a creat un laborator în incinta 
Centralei electrice de termoficare «23 August». 
Aici au fost experimentate prototipurile și 
schemele de montaj ale noilor ventilatoare 
Variantele «EJEX-COANDĂ»500 , 1000, 2000 
și 2001 servesc în prezent la ventilarea labora
toarelor chimice, a incintelor industriale, a fei - 
melor zootehnice.

Din cercetările efectuate în laborator și în 
instalațiile industriale a rezultat că aceste venti
latoare au un consum de energie sub 100 wh 
pentru 1000 metri cubi/h aer exhaustat, fiind 
de 2—-3 ori mai economice decît sistemele 
clasice care ar putea realiza același efect.

In cursul anului 1973 au fost încheiate 10 
contracte în valoare de 1913 914 lei care au 
inclus cercetarea, proiectarea, execuția și mon
tajul. Pentru anul 1974 au fost întocmite pînă la 
această dată 12 contracte pentru aproximativ

1 000 ventilatoare «EJEX-COANDĂ», totali- 
zînd 9 819 605 lei.

— Exhaustoarele gazodinamice, deci ventila
toarele fără piese în mișcare, și-au demonstrat 
marea lor eficiență în mai multe sectoare ale 
economiei naționale. Ce întreprinde institutul 
dumneavoastră pentru înlăturarea agenților im- 
purificatori în marile incinte industriale? Mă 
gîndesc la halele industriei siderurgice, la ate
lierele de sudură, turnătorii, industria materia
lelor de construcții.

— In prezent, pentru fabricarea instalațiilor 
de desprăfuire și a accesoriilor acestora se 
utilizează anual o cantitate de metal însumînd 
aproximativ 7 000 tone. Cu toate acestea în 
numeroase uzine, întreprinderi și combinate 
din țara noastră mai funcționează și instalații 
care produc o cantitate însemnată de praf ce 
poluează mediul înconjurător. Degajări însem
nate de praf au loc în industria extractivă, in
dustria siderurgică industria chimică, industria 
materialelor de construcții etc. Ca urmare a ne- 
reținerii prafului din instalații se produc pierderi 
de materie primă estimate la circa 45 milioane lei 
anual, iar poluarea atmosferei cu substanțe no
cive este cu mult peste doza admisă de normati
vele în vigoare. Astfel, spre exemplu, în centrul 
municipiului Hunedoara cantitatea de praf pe 
metru cub de aer depășește limita admisă. 
Datorită acestui fapt, cercetătorii din cadrul 
INCREST au început în cursul anului 1973 să 
studieze posibilitatea realizării unei instalații 
de desprăfuire gazodinamică utilizînd ejectoare 
Coandă. Tema de cercetare va fi continuată și 
în anul 1974 cînd urmează a se construi și expe
rimenta sistemul de desprăfuire gazodinamică 
într-o mare întreprindere industrială

LI VIU TIMBUS ■



Timeo Danaos et dona ferentes.
(Vergilii

Din codru rupi o rămurea, 
Ce-i pasă codrului de ea! (Coșbuc)

■■■■■■■

E o lege istorică: învingătorii își însușesc imediat viciile 
învinșilor.

(Roger Martin du Gard)
MHMMHMMMHHMMMMMun
băiat 
din 
petrila 
are
idei
și va avea 
curînd
o expoziție

in urmă cu o săptămînă, sîmbătă, ușa biroului; 
s-a întredeschis ți s-a strecurat prin ea un tînăr 
trăgînd după el două geamantane uriașe, cele mai 
mari pe care le văzusem pînă atunci, soioase și 

B jerpelite, acoperite cu desene și litere colorate.
S-a recomandat Barbu Ion și am să scriu chiar așa, 
ca Ia catalog, dintr-un motiv lesne de înțeles ;venea 
tocmai de la Petrila, dintr-o familie de funcționari, 
minat de un singur gînd: să deschidă o expoziție la 
Cenaclul «Flacăra».

Ne-a spus asta celor care ne aflam acolo și a pus 
locului valizele, le-a cumințit, cu ușurare în glas ,și 
în priviri, adăugind doar că sint bătrine și că au 
făcut al doilea război mondial ca ordonanțe ale 
unui unchi.

Ne-a repetat ce vrea și noi am ris, recunosc, con
vinși că avem in față pe unul dintre cei care cred 
că au descoperit America. A ris și el. Apoi s-a apucat 

I să desfacă nodurile de peste geamantane, operație 
nu simplă, și să scoată lucrările, douăzeci și nouă 
la număr, nici mai multe, nici mai puține, nici cari
caturi și nici grafică, desene militante avînd drept 
subiect una dintre cele mai actuale și mai grave 
teme ale omenirii: dezarmarea.

Din prima clipă am simțit, după sensibilitatea și 
după mintea fiecăruia, că a intrat în cameră un 
artist.

Am privit înfiorați ceea ce ni s-a părut artă adevă
rată, de cea mai bună calitate, ceea ce este artă 
adevărată, iar unul dintre noi a îndrăznit să afirme 
că, dacă are atîtea idei, Barbu Ion va avea cît de 
curînd și o expoziție.

Pînă atunci, iată aici cîteva din desenele militante 
ale băiatului din Petrila, un băiat sfios de douăzeci 
de ani, cane gîndește să dea la toamnă examen la 
arhitectură sau, poate, la arte plastice, care a învă
țat meseria de la pictorul Ion Cîrjoi și care este 
foarte mîndru că se cheamă cum se cheamă, cu 
numele poetului, chiar dacă — recunoaște — n-are 
nici un merit in acest botez.

în seara aceea de sîmbătă, neavînd unde să doarmă 
în București, băiatul s-a întors la Petrila.

Desenele lui au rămas în această pagină.
OVIDIU IOANIȚOAIA ■

Dă-mi un punct de sprijin și voi pune pămîntul în mișc. 
(Arhime

■MMM HM

Ciobanul care și-a pierdut oile.
(folclor românesc
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ite ori vei auzi telefonul
nai pot suporta, domnule procuror, îmi 
Iu mai pot suporta. O sa ajung să mă 
itr-un spital de boli nervoase, dacă mai 
așa. Cred că trebuie să existe o lege 
i apere, care să-l oblige pe acest om la 
care civilizată! Cred că...

citit și reclamația scrisă. în adevăr, 
comportarea contabilului A.B. e ciudată, 

nu permite asemenea presiuni. V-am 
cererea de punere a telefonului dumnea- 
ib observație ca să vedem dacă dînsul

nai era nevoie. Am renunțat ia telefonul 
renunțat. Ba mai mult, m-am mutat 

itate, ca să nu îl mai întîlnesc, fiindcă 
e ori mă vedea, începea să se lege de 
m mă sună la noul serviciu.
trebuie să fie neplăcut.

să mă compromită. Să îmi distrugă 
i ce sînt eu vinovat că am fost martor 
i lui? A fi martor e o datorie cetățe- 
j?
înțeles. Dealtfel, vă înțeleg foarte bine, 
tă și noi, procurorii, sîntem șicanați.

că veți lua măsuri urgente și drastice, 
credeți un om ranchiunos, care vrea să 

i, dar nu mai pot suporta.
I Voi face tot ce trebuie făcut.
de a pleca de la serviciu, m-am interesat 
il celui care îl persecuta pe domnul I., 
A.B., dar era trimis pentru nu știu ce

i București, însă din explicațiile unui 
iflat că a fost o anchetă foarte complicată, 
acesta a fost arestat, era pe punctul de 
în judecată dar, în ultimul moment, s-a 

tevinovăția lui.
olegul care condusese ancheta a fost 
> mutat la București, l-am sunat, dar nu 
t acasă. Mă gîndeam că indiferent de 
chetei și de rolul pe care l-a avut în ca- 
teia mărturia fostului său coleg I., con- 
B. își cam face de cap cu telefoanele lui. 
i parte, nici nu era potrivit să-l citez la 
iră, fiindcă s-ar fi putut crede că este 
reluarea vechii anchete, ar fi intrat în 

moții în familie, temeri nejustificate,deci, 
nergeam spre casă pe strada unde locuia, 
ît să-l vizitez, cît mai discret posibil, și 
el o discuție prin care să-l conving să 

jocul cu telefoanele.
eschis o fată oi; «O! Dumneavoastră, 
procuror!» și mi-am dat seama că in- 

a de a face vizita incognito s-a spulberat, 
î ziua. De unde mă cunoașteți?, am în-

ținut anul trecut o conferință la noi la 
spre drepturile și obligațiile cetățenești, 
iți? Vă rog luați loc.
mt pe tatăl dumneavoastră. E acasă? 
licărirea de alarmă din ochii ei, am adăugat 
Voiam să-l rog să-mi explice ceva într-o 
e anchetă foarte complicată.
buie să sosească dintr-o clipă în alta, 
vine de la serviciu, mai tîrziu.
ă îmi amintesc bine, dumneavoastră sîn- 
i care mi-a fost prezentată de director ca 
o adevărată colecție de premii la olim- 
■levilor.

tcum? Studentă?
bujorat și am avut impresia că își caută 
I.
... fiindcă nu m-am prezentat la admitere, 
n putut prezenta. Pot să vă servesc o

rog, nu vă deranjați. Pentru ziua de astăzi 
nplinit porția maximă de trei cești. Spu- 
iu v-ați putut prezenta la examen...
întîmplat cu tata. Numai chef de exa- 

i mai aveam. Și apoi, chiar avocatul ne-a 
e dovedită în vina lui o faptă gravă, că 
i e, îmi pare, de la trei la opt ani, parcă 
ea, ne pregătise deci pentru perspectiva 
/a lipsi mai mulți ani dintre noi, fratele 
student, el trebuia să continue, salariul 

u ne ajungea în această împrejurare, așa 
angajat, lucrez, trebuia să cîștig; mai ales 

iu vă închipuiți cîți bani se cheltuiesc în 
a situații, ba cu avocații, ba cu drumurile 
tele...
eleg. A fost o perioadă grea. Sper că

, acum toate revin la cursul lor firesc. Imi 
că tata a fost plecat undeva departe, 

elegație sau într-o excursie.

— E bine așa.
— Așa a vrut și tata. în perioada în care a fost 

arestat, nu ne-a dat voie să-l vedem nici mie, nici 
fratelui. Mama mergea mereu la el la vorbitor, 
îi ducea pachete, dar pe noi nu ne-a dus, fiindcă 
spunea că dorește să rămînă în amintirea noastră 
numai așa cum îl știam. Nu vă puteți imagina ce 
surpriză a fost pentru noi cînd a doua zi după ce 
avocatul ne prevenise că va fi condamnat la mai 
mulți ani de închisoare, a venit acasă... (Cred că 
era cam a treia oară cînd se îmbujora la față și 
ochii i se umezeau.) Apoi l-am auzit discutînd cu 
mama despre procurorul care îi aproba și ei cere
rile de vorbitor, un tip — zicea — cam răstit la 
vorbă și cu dantură falsă (aici cred că am zîmbit 
la gîndul că acel coleg al meu își închipuia că nimeni 
în lume nu bănuiește că superba lui dantură e 
falsă), care a făcut nu știu ce probator complicat 
și care i-a dat adeverința că s-a dovedit că nu e 
vinovat... O să rîdeți de mine, desigur, o să rîdeți, 
dar vă spun că mama a dat și o slujbă la biserică 
pentru procurorul acela.

Fata a folosit prilejul să-și șteargă ochii cu ba
tista, ca și cum ar fi fost lacrimi de rîs, iar eu, do
rind să o fac să creadă că nu înțeleg că lacrimile 
acelea izvorăsc dintr-un alt sentiment, i-am spus 
rîzînd că așa cum îl știu eu păcătos pe acel coleg 
al meu, poate o să-i prindă bine...

Așa ne-a găsit tatăl ei, contabilul A.B., care după 
ce ne-am cunoscut și și-a certat fata pentru faptul 
că nu m-a servit cu nimic, nu părea deloc indispus 
de vizita mea. «lată, mi-am spus, un om care era 
să fie victima unei erori judiciare, ba chiar a fost 
o anumită vreme, și totuși nu e marcat de resen
timente și complexe». Cînd am rămas numai în 
doi, am vrut să îi relatez scopul vizitei mele, dar 
m-a întrerupt.

— Precis m-a reclamat fostul meu coleg I. Nu?
— Da. E adevărat că îl cam... nici nu știu cum 

să mă exprim.
— îi aduc aminte! Atît! Nu îl jignesc, nu îl ame

ninț, nu îl înjur, dar de cîte ori îl întîlnesc, de cîte 
ori îi scriu sau îi dau telefon, îi aduc aminte.

— Mai ales cu telefoanele zilnice.
— Bine, dar pentru aducerea aminte nu există 

pedeapsă în lege, chiar dacă el vrea să susțină că 
purtarea mea e șicanatorie.

— Să lăsăm cadrul oficial al discuției. Aveți mo
tive drepte să faceți asta?

A devenit grav și mi-a răspuns apăsat.
— Da. Da, chiar dacă ar fi numai pentru ea. 

(A avut un gest din care am dedus că se referea 
la fiica lui.) Răutatea acestui om i-a retezat brusc 
copilăria sau, mă rog, ceea ce ar mai fi avut din 
copilăria lipsită de gînduri și griji. Era cea mai 
bună elevă din liceu și poate din oraș, dar nu a 
putut să se prezinte la admitere. Și, dacă lucrurile 
ar fi rămas așa cum erau posibile în urma actului 
său de răutate, nici în viitor nu ar mai fi putut 
spera. în fine, merită să-i fac asta și pentru chinul 
soției mele. Și chiar pentru mine, pentru nopțile 
mele cînd nu puteam dormi în penitenciar, cînd 
așteptam întins pe patul acela lumina tulbure de 
început de dimineață, ca să văd mereu același 
lucru... De unde priveam eu^ vedeam un fel de 
turn, printr-o spărtură a căruia își dădeau drumul 
să cadă în jos zeci de porumbei. Cred că acolo se 
depozitau lăzile cu resturi de la bucătărie, iar ei 
nu aveau nevoie decît de o cădere... Ciudat cum 
mi-au rămas în minte porumbeii aceia care, poate 
încă buimăciți de somn, se lăsau să cadă ca niște 
ghemotoace de cîlți. Poate, adică sigur, își desfă
ceau aripile undeva mai jos, ca parașutiștii, dar 
acolo eu nu puteam să îi mai văd.

— Deci?
— Deci am motive întemeiate. Vreau să fie clar. 

Nu pot acuza absolut pe nimeni. Față de situația 
dată, în ochii tuturor eram un infractor. Orice 
om venit dinafară, față de aparența probelor, mă 
putea considera,pe drept cuvînt,vinovat. Dar el 
știa! înțelegeți? El’știa că nu sînt vinovat! Știa 
că e doar o omisiune stupidă, că e doar o lipsă 
a formelor, că banii aceia nu mi i-am însușit, or, 
atunci cînd a fost ascultat ca martor a spus că nu 
știe nimic, înțelegeți?

— Poate îi era frică să nu aibă și el neplăceri, 
sau nu putea dovedi.

— Nu e un răspuns! Neplăceri nu avea cum să 
suporte, fiindcă eu răspundeam. Iar cu dovada, 
nu trebuia să dovedească nimic. Trebuia doar să 
spună adevărul! Atît! Pentru mine ar fi fost su
ficient. Ar fi îndrumat mai repede ancheta pe 
drumul cel bun. Ce era cu mine acum dacă colegul 
acela ai dumneavoastră cu dantură falsă s-ar fi 
mulțumit cu claritatea aparențelor și nu ar fi

Fermierul Joe Hanson din Glou
cestershire a încredințat îngrijirea 
lui Patrick — uriașul taur pe care-l 
vedeți In fotografia alăturată — fiu
lui său Adam, In vtrstă de 7 ani. 
Adam a ajuns să fie cel mai bun 
prieten al acestui taur, care ctntă- 
rețte peste o tonă. 

dispus contraexpertiza aceea atît de grea, la care 
nici eu nu mai speram?

M-am ridicat în picioare, dîndu-i să înțeleăgă că 
vizita mea s-a terminat.

— Nu!,a protestat. Nu plecați încă! Fata a fugit 
pînă la colț după un vin bun! Vă rog, nu mă re
fuzați.

— Dar, vă rog, e tîrziu...
— Nu se poate să mă refuzați, cel puțin pentru 

vecinii aceia de peste drum, care pîndesc după 
perdea. Știți, în general am vecini buni. Ăștia 
însă, imediat ce au aflat, deși s-au tot împrumutat 
la noi de cînd îi știu, nu au mai răspuns la salutul 
copiilor mei, mi-au jignit soția, iar acum stau după 
perdele, la pîndă, fiindcă pariez că știu că sînteți 
procuror. Cred că se așteaptă să mă duceți arestat.

— Dacă e așa, rămîn.
La plecare, am zărit cu coada ochiului mișcare 

după perdelele vecinilor despre care îmi vorbise. 
De aceea l-am luat de braț și i-am spus mult mai 
tare decît era firesc, așa, ca să se audă: «Dragă 
prietene, ai un vin grozav!»...

L-am găsit la telefon pe colegul transferat la 
București, l-am spus că mă interesează domnul L, 
fost martor în ancheta deschisă împotriva conta
bilului A.B.

— A!? Ăla? Dacă vrei să-l înfunzi pentru mărtu
rie mincinoasă, nu reușești. Dacă se putea, îl

LUPT A CU NECUNOSCUTUL (ib)

jocul cheilor
Am arătat în articolul precedent cum, în mod cu 

totul surprinzător, după mai multe «alarme false», 
ancheta în marele furt de la Agenția de voiaj din 
Calea Victoriei ne-a pus pe o pistă nouă: am aflat 
că la ora H la locul faptei se afla și un copil! Casiera 
și colega ei reținuseră expresia folosită de băiat:

— Tanti, pot să mă uit la poze?
Din acet moment nu-l mai văzuse nimeni, mai 

ales că nici capul nu-i ajungea pînă la nivelul ghișeu- 
lui! Așadar, plecase neobservat. Cum micul perso
naj fusese singurul care se învîrtise la ora H mai 
aproape de bani, ne-am format o nouă ipoteză. 
Pentru noi putea fi suspect și un eventual hoț 
«în miniatură», cunoscînd că în evidența judiciară 
figurau mai mulți copii ai familiilor dezorganizate, 
care nu demult părăsiseră unitățile de reeducare. 
Am obținut descrierea cît mai fidelă a copilului și, 
drept urmare, fără un prealabil studiu al carto- 
tecilor criminalistice, ne-am putut fixa, cu ajutorul 
memoriei lui Adrian Horăscu, asupra minoru
lui R.N.

Cum părinții micului suspect erau recidivișți, 
prezența nejustificată a acestuia la locul faptei nu 
mai putea fi etichetată ca fiind o simpla coinci
dență. lată de ce, direct de la agenție, am pornit 
în goanăA cu mașina la locuința cu pricina. Succes 
deplin! în urma descinderii și a cercetărilor ulte
rioare a fost recuperată o bună parte din banii 
furați; restul fusese dăruit de micul R.N. unor 
rude...

în carnetul meu am notat: «Marele furt săvîrșit 
de micul infractor R.N.»

într-o sîmbătă, casiera unei întreprinderi din 
raionul «1 Mai» din Capitală ridicase o impor
tantă sumă de bani pentru plata salariilor, acțiunea 
urmînd să fie continuată în zilele de luni și marți. 
Luni se constată lipsa banilor din casa de fier... gă
sită închisă. Tînăra și frumoasa casieră a avut com
portarea firească a omului nevinovat, șocat de un 
asemenea eveniment. Primele cercetări ne-au făcut 
cunoscută viața particulară a casierei: fiind ne
căsătorită, era curtată de mulți colegi, inclusiv de 
M.I., unul dintre șefii de serviciu, un bărbat (rumos, 
cu apreciate calități profesionale. Pe plan “moral, 
nu am auzit despre fată decît cuvinte de laudă.

Cazul fiind deosebit de important, conducerea 
miliției — era în anul 1951 — a dispus formarea 
unui colectiv mai larg, cuprinzînd ofițeri cu expe
riență: Dumitru Butaru, Leonard Gruia, Ion Alexe 
și Sterian Nicolae. Colegii mei au început primele 
cercetări, constituind echipe de investigații și de 
audiere a martorilor. în asemenea împrejurări nici 
unul dintre ei nu avea răbdarea și resursele psihice 
să se integreze în programul normal de lucru: 
toți renunțaseră la casă, la familie, la patul cel 
de toate nopțile, dormind pe canapele, fotolii sau 
paturi de campanie.

într-o noapte, cînd i-am aflat pe acest front al 
nobilei misiuni, în așa-zisul bivuac, am încercat un 
sentiment de invidie, nemaiavînd parcă suficiente 
forțe să-mi duc la îndeplinire celelalte însărcinări 
cotidiene. Conducerea apreciase atunci că era ne
cesar să activez într-un alt sector de muncă, poate 
de o mai mare importanță. După multe insistențe, 
am obținut totuși aprobarea să fac și eu parte din 
sus-amintitul colectiv, consimțind să execut, în 
paralel, și celelalte însărcinări. Eram mulțumit că 
participam pe această cale la necazul colegilor mei, 
care nu întrezăreau nici o șansă de a găsi o soluție 
imediată.

Directorul întreprinderii unde se comisese furtul 
l-a chemat din provincie— ca să-i sprijine pe anche
tatori — chiar pe M.I., plecat la Brașov,în interes 
de serviciu,cu 2-3 zile înainte de eveniment. El nu 
ne era de prea mare folos în caracterizarea salaria- 
ților. ocupîndu-se mai mult de consolarea casierei, 
căreia dealtfel îi făcea curte de mai mult timp.

COPERTA NOASTRĂ

Fotografie de TRAIAN PROSAN ■ 

FLACĂRA. Redacția: București, Piața Scînteii 1. sectorul 1. Căsuța poștală 41 12, 
of. 33. Telefon: 17 60 10 int. 1787. 1611, 1786. 1606, 1618. 1744.
Tiparul executat la Combinatul poligrafic «Casa Scînteii».

Prezentarea artistică: DAN BÎRLĂDEANU

aranjam eu. Dar nu se poate. Tipul nu a făcut 
altceva decît a tăcut, deși știa adevărul. A tăcut 
fiindcă probabil dorea să-i ia locul lui A.B., sau 
fiindcă face parte din specia reptilelor rîioase.

— Ești convins că știa că era nevinovat cel 
anchetat?

— Fără discuție. Citește dosarul și te vei con
vinge.

— E în ordine. L-a reclamat recent pe A.B. că 
îl șicanează cu telefoane prin care îi aduce aminte 
ce a făcut.

— Trimite-I... să nu-ți spun eu unde!
După cîteva zile s-a prezentat domnul I. ca să 

se intereseze asupra măsurilor pe care le-am luat 
pentru ocrotirea liniștii sale. A început cu un gest 
patetic, dar l-am întrerupt:

— Vă rog să îmi precizați ceva: vă jignește, vă 
amenință, vă înjură?

— Nu, dar...
— Vă aduce aminte ce ați făcut. Atît. Or, poate 

asta o meritați!
— Nu vă înțeleg!
— Ba mă înțelegeți foarte bine, domnule! Și nu 

îți strică să te gîndești că poate el, poate eu, poate 
altul, vrea să îți aducă aminte ce ai făcut, de cîte 
ori vei auzi sunînd telefonul!

EMIL POENARU ■

La locul faptei nu a fost relevată nici o urmă 
digitală străină, nici broasca nu prezenta semne 
de forțare sau de folosire a unor chei false. Mai 
toți salariații au fost verificați, cerîndu-li-se tot

odată să justifice petrecerea timpului în noaptea 
furtului; am cules și date privind profilul lor 
moral, fără ca să rezulte elemente semnificative. 
Cu toate acestea,au torul nu putea face parte decît 
din mediul salariaților, pentru că nu se produsese 
o spargere și nici nu se folosise o cheie falsă. For
mulasem și o ultimă ipoteză: complicitatea unui 
salariat care ar fi realizat mulajul cheii — acelaș.i 
procedeu ca în cazul I.M.F.! — ori ar fi sustras 
cheia frumoasei casiere.

După multiple și complexe cercetări am ajuns 
la concluzia că singura pistă ne-o puteau furniza 
doar discuțiile cu casiera. Astfel, ea ne-a povestit, 
între altele, despre repetatele vizite pe care i le 
făcea în birou M.l. Acesta se așeza uneori pe o 
măsuță din vecinătatea casei de bani; ușa seifului 
era deschisă^și cheile — în broască. în dese rîn- 
duri, M.l. băga cheia în broască și făcea haz cînd 
era respinsă în afară prin acțiunea unui resort. 
Era vorba de un sistem — stabiliserăm noi — care 
ar fi putut ceda și la folosirea unei «chei» for
mate din trei bețe de chibrit!

în acest stadiu al anchetei am fost dispuși să 
reținem și ipoteza că M.l. putea fi autorul, presu- 
punînd ca prin «jocul» cheilor la casa de bani in
tenționa să studieze posibilitatea folosirii unei 
chei improvizate. Experimentul realizat de noi 
cu o lamă formată din bețe de chibrit a dat rezul
tatul scontat: seiful putea fi deschis prin acest 
simplu procedeu! Deși apăruse un element de 
suspiciune, nu ne simțeam încă îndreptățiți să-l 
anchetăm pe șeful serviciului, considerat om ono
rabil, fără să mai vorbim de faptul că la data săvîr- 
șirii furtului el se găsea în Brașov, la «Aro Palace». 
Prin riguroase verificări am aflat că în zilele de 
sîmbătă și duminică M.l. se prezentase atît la uni
tatea din Brașov, la care fusese trimis, cît și la 
hotel, toate declarațiile coroborîndu-se cu diferite 
lucrări de birou și evidențele privind cazarea.

Investigațiile au continuat fără un rezultat no
tabil, cu excepția faptului că am aflat și unele 
aprecieri negative la adresa lui M.l. Contrar pri
melor informații ce le căpătasem despre el, acesta 
apărea ca un om avid de bani, dornic de o strălu
cită situație materială. Cu toate că cel vizat pre
zenta un alibi — confirmat în cercetări — prin 
care justifica «timpul critic», am apreciat că nu 
ne-ar rămîne altceva mai bun de făcut decît să-l 
testăm și în final chiar să-l anchetăm, el fiind singu
rul dintre suspecți care mai putea prezenta interes. 
Regizase oare în mod aproape perfect justificarea 
timpului?

De la bun început, M.l. n-a reușit să-și mascheze 
deruta și temerile ce-l cuprinseseră. Noi am exploa
tat acest moment psihologic și l-am pus în situația 
să creadă că în cursul zilei de sîmbătă fusese văzut 
în București. Ne spuneam că dacă omul era ne
vinovat, ar fi protestat cu vehemență și ar fi dove
dit netemeinicia afirmațiilor noastre. Dar lucrurile 
nu s-au petrecut așa: în numai cîteva ore de an
chetă, M.l. a făcut mărturisiri complete.

Pentru «acoperirea» timpului critic — sîmbătă 
după-amiază— el fusese avantajat de împrejurarea 
favorabilă că se afla în misiune la Brașov încă de 
joi. Luînd hotărîrea să fure banii cu ajutorul sculei 
improvizate pe principiul unei chei de contact — 
așa cum intuiserăm noi — el s-a prezentat la între
prinderea din provincie, dar apoi s-a înapoiat în 
București, la locul faptei, cu o mașină de ocazie; 
a săvîrșit infracțiunea și imediat s-a întors cu trenul 
la Brașov, făcîndu-și apariția la hotelul unde era 
cazat. în acest fel,M.I. s-a considerat în afara orică
ror suspiciuni, mai ales că putea invoca biletele 
de tren, nota de hotel, lucrările de birou din ziua 
de sîmbătă etc. Dealtfel,nu lipsise din Brașov decît 
cinci ore. DUMITRU GEACA NI CA ■

LIONEL NIȚESCU ■
(Va urma)
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unul dintre cei care au creat 
primordialitatea și originalitatea 
matematicii românești

Gheorghe Mihoc, născut 7 iulie 1906, Brăila. Absolvă Liceul «Gh. Șincai» din București. 
Licențiat al Facultății de științe a Universității din București in 1928. Doctor in științe statistice 
și actuariale, Roma, 1930. Profesor la Școala de statistică, actuariat și calcul, înființată și condusă 
de către Octav Onicescu (1930). Doctor in matematici al Universității din București, 1934. 
Asistent ta catedra de mecanică, apoi de algebră și calculul probabilităților ale Universității 
din București, 1937. Conferențiar de matematici generale la Facultatea de fizico-chimice, 
1942—1946. Profesor la Academia comercială, 1946. Din 1948, profesor șef de catedră la calcului 
probabilităților și statistică matematică a Facultății de matematică și Fizică. în prezent, di
rector al Centrului de statistică al Universității. Decan al Facultății de matematică și fizică 
(1951—1960); prorector al Universității din București (1960—1963); rector al Universității din 
București (1963—1968). Membru corespondent al Academiei din 1955; membru titular din 1963. 
Lucrări mai importante: «Asupra lanțurilor statistice», Paris, 1935, în colaborare cu O. Onicescu; 
«La ddpendance statistique. Chaînes et families de chaines discontinues», Paris, 1937, în colabo
rare cu O. Onicescu; «Tratat de matematici actuariale» (1943); «Elemente de calculul probabilităților» 
(1954); «Statistica matematică» (1957), in colaborare cu O. Onicescu. Distincții, decorații: «Pro 
fesor emerit» din 1964; Premiul de Stat (1957) pentru «Statistica matematică»; Ordinul Muncii 
clasa I; Steaua Republicii, clasa a ll-a; Om de știință emerit. Comandor al Ordinului Național 
pentru Merit, conferit de către președintele Republicii Franceze, Generalul Charles de Gaulle.

Fire blajină. Calm în gest și cuvînt. Destinul 
său de om de știință a fost determinat în mare 
măsură de întîlnirea cu Octav Onicescu. între 
ei, peste 40 de ani de colaborare. L-a ajutat pe 
profesorul Onicescu să formeze școala româ
nească de calculul probabilităților. A făcut 
primele cercetări de statistică matematică în 
România, punînd bazele școlii naționale în 
această disciplină. La Școala de statistică, actu
ariat și calcul a predat cursuri și a efectuat 
lucrări de matematici actuariale (matematici 
aplicate la asigurări). în 1943 publică un tratat 
de matematici actuariale. «Asigurările an prin 
natura lor, caracter aleator. Sînt joc de noroc între 
asigurător și asigurat. Se asigură o mașină împo
triva accidentelor, de pildă. Dacă nu se produce 
accidentul, cîștigă asigurătorul. în caz contrar, 
el plătește mai mult decît a încasat. Totul e să 
existe echilibru între valoarea medie a sumelor 
incasate și valoarea medie a daunelor plătite. 
Asiguratul și asigurătorul au aceleași șanse. De 
fapt, asigurările sînt joc de noroc pentru asigurat 
și o operațiune solidă pentru asigurător. în cazul 
cînd mobilul asigurărilor e studiat cu precizie 
matematică. La scară întinsă, anumite fenomene 
se supun «legii sumelor mari». Statistic, feno
menele de masă au stabilitate. Mortalitatea gene

rală într-o țară, să zicem, e pentru o anumită 
virstă de 9 la mie. Indicele de mai înainte nu face 
salturi de la an la an. De aceea, operațiunea de 
asigurare este un lucru sigur pentru societatea 
de asigurări. Pensia e și ea operațiune de asigurare. 
Se calculează precis probabilitatea de viață, pro
babilitatea de moarte și cota ce trebuie plătită, 
astfel încît, per total, să se ajungă la echilibrarea 
sumelor încasate și plătite. Teoria asigurărilor se 
bazează pe calculul probabilităților și pe statistica 
matematică».

Cea mai importantă dintre creațiile lui Mihoc 
avea să fie «teoria lanțurilor cu legături complete», 
realizată împreună cu Onicescu. Achiziție pre
țioasă pentru psihologie, aflată la baza teoriei 
învățăturii. «Procesul de învățare la oameni sau 
la animale e un proces întîmplător. Are evoluție în 
timp, se succede după legi probabilistice. Ame
ricanii au făcut următoarea experiență pe șobo
lani. Un drum în formă de T, mîncarea așezată 
într-unul din capetele T-ului. Animalele de labora
tor învățau drumul spre hrană mai repede sau 
mai greu. Aceeași poveste intr-o clasă. Profesorul 
predă, nu toți elevii prind la fel de repede. Se punea 
întrebarea care-i legea aflată la baza proceselor 
de învățare. împreună cu Onicescu am găsit legea 
ca fiind un lanț cu legături complete». Asta se 

întîmpla în 1935. Cercetătorii americani nu 
vor afla multă vreme despre lucrarea matema
ticienilor români. Nu vor afla, iar prin 1950 
vor încerca să descopere și ei legea guvernanta 
a procesului de învățare. La început nu-i citau 
pe Onicescu și Mihoc. Nu din lipsă de probitate 
științifică. Doar pentru că nu aflaseră despre 
lucrările lor. După descoperirea acestora, priori
tatea celor doi români avea să fie constant re
cunoscută. Maurice Kennedy. T.E. Harris si 
Mosteler, toți din Statele Unite, considcia 
realizările lui Onicescu-Mihoc drept cel mai bun 
model probabilistic pentru studiul proceselor 
de învățare. Aplicarea calculului probabilită
ților în procesul de învățare, cercetarea bazei 
matematice a procesului de învățare inițiată de 
către Onicescu-Mihoc avea să fie continuată, în 
principal, de către elevii acestora, Marius losi- 
fescu (în prezent, profesor agregat la Sorbona 
pentru un an de zile) și Radu Teodorescu. Cei doi 
continuatori au publicat recent, în limba engleză, 
o lucrare valoroasă care dezvoltă mult teoria lui 
Onicescu-Mihoc, astfel încît însumînd toate 
contribuțiile matematicienilor români, străinii 
recunosc, pe bună dreptate, despre acest dome
niu că el aparține, prin primordialitate și ori
ginalitate, școlii românești. Onicescu-Mihoc sta
biliseră teoria matematică pentru procesele de 
învățare controlate de către subiecți. Fără inter
venția profesorului sau experimentatorului, losi- 
fescu-Teodorescu au studiat și tradus în teorie 
procesele de învățare cu profesori sau experi
mentatori activi. Opera celor patru la care se 
adaugă și contribuția altor cercetători de la noi 
este considerată drept contribuția originală 
cea mai de seamă a probabiliștilor români la 
știința mondială. Pe scurt, «teoria proceselor cu 
legături complete». Pentru pedagogie, important 
acest fundament matematic în planificarea lec
țiilor, în organizarea claselor etc. Numeroși 
matematicieni îl menționează pe Mihoc alături 
de cei mai de seamă probabiliști din lume. 
Maurice Frechet și 6. Hostinsky, A. Blanc-Lapierre 
și R Fortet în «Theories des fonctions alăatoires». 
Numele său figurează și în «Histoire generale des 
sciences», patronată de Rene Taton.

l-a plăcut totdeauna mai mult cercetarea 
științifică decît activitatea didactică. N-o spune 
direct, deduc. «E o plăcere să lucrezi la Centrul 
nostru de statistică matematică. Din învățămînt 
mi-am cerut pensionarea anul trecut. Aici se face 
cercetare. Aplicare a statisticii matematicii la toate 
domeniile, de la medicină la calitatea produselor. 
Un exemplu de aplicare la medicină. Tuberculoza 
nu se succede după un lanț Markov (lanț ce nu 
ține seama decît de prezentul, nu și de istoricul 
fenomenului). Dacă tatăl a fost bolnav de TBC, 
probabilitatea urmașilor de a face boala depinde 
și de lucrul acesta. Astfel, evoluția și răspindirea 
TBC-ului pot fi analizate probabilistic numai cu 
ajutorul «legilor lanțurilor cu legături complete», 
care țin seama și de trecutul fenomenului». Preocu
parea pentru aplicarea matematicii în diverse 
teritorii ale practicii este caracteristică pentru 
întreaga activitate științifică a lui Mihoc. «O 
mașină face piese. Mașină perfectă nu există 
Dimensiunile pieselor realizate cu cea mai de 
săvirșită mașină tot joacă între anumite limite în 
timpul mersului mașinii se ii la 20 de piese una și 
se măsoară. Cîte au diametre variabile și între ce 
limite? Probabilistic se spune astfel. Șapte piese din 
zece se încadrează in anumite limite, trei nu. 
Dacă mai mult de trei se situează in afara limite
lor, probabilitatea a fost călcată. Mașina s-a 
dereglat. Avantajul procurat de probabilistică. 
Mașina merge, controlul se face din mers, nu 
ajunge mașina să strice sute de mii de piese»

Mihoc e de părere că toata lumea ar trebui 
deprinsă să gîndească probabilistic. Cele mai 
multe decizii pe care le luăm în viață sînt pro
babilistice. în fiecare situație individul trebuie 
să țină cont de numeroși factori cunoscuți și 
necunoscuți. Cînd se iau decizii economice, 
la fel. Este necesar să fie studiate felurite va
riante. Omul nu trebuie să aleagă orbește în 
plan individual sau colectiv. Știind la ce să se 
aștepte cu o anumită probabilitate, o bază pro
babilistică în subsolul fiecărei hotărîri, face din 
actul deciziei o opțiune cu mai multe șanse de 
reușită. «Prognoza, viitorologia sînt activități 
nesigure. Dar ele deschid în fața celui care decide 
un fel de hartă. Știe, datorită ei, ce se va intimpla 
dacă va merge într-o direcție sau alta, știe că un 
avantaj mai mic, dar posibil intr-un procent de 
80 la mie, e de preferat unui avantaj excepțional, 
probabil intr-un procent de 1 la mie». în prezent, 
primele noțiuni de calcul probabilistic se pre
dau abia în ultima clasă de liceu Mihoc afirmă 
că inițierea se face tîrziu. O serie de cercetări 
proprii l-au convins că predarea acestora poate 
începe mult mai devreme. «Experiențele făcute 
in Jos pină la clasa a 7-a m-au surprins. Și la vîrstă

aceea copiii sint in stare să judece pr 
și încă foarte frumos».

A fost invitat să conferențieze în mu 
universitare din Europa (Oxford, Pan 
Lipsea, Dresda, Copenhaga, Moscov 
Bonn, Frankfurt pe Main, Atena, Sofia) 
despre probleme actuale ale teoriei pr 
ților și statisticii matematice.

Legile-limită pentru sumele înlănțui 
Markov erau una dintre problemele irr 
în calculul probabilităților. în 1934 
rezolvă printr-o metodă imaginată de 
timp după aceea, G. Schulz soluționea 
Germania aceeași problemă. Această 
aproape coincidentă este consacrată 
Maurice Frechet cu numele de metoc 
Schulz. Ulterior, matematicianul ror 
pune împreună cu Onicescu încă o 
drept cheie problemei menționate.

Mihoc despre Onicescu: «Mare an 
om de inițiativă. Eram student, el con 
cu 14 ani mai mare ca mine. Savant gene 
ziast, o plăcere să lucrezi cu el. în an 
facultate m-a remarcat și m-a invitat să c 
Am scris atunci împreună o carte de 
pentru clasa a doua de liceu. Om ae mul 
idei, foarte atent cu tinerii matematici 
tați». Ce spune Mihoc despre sine ca 
«Am încurajat totdeauna pe studenții 
toți cei foarte dotap i-am luat la Centrul 
tică matematică. Aveam defectul că 
aspru la examene. Cred că ăsta e un dt 
denții află și nu învață. De fapt, nu e un d 
tru studenții buni, ei învață de plăcere. E 
pentru studenții slabi, dar ăștia învață 
pentru a trece la examene, nu pentru c 
Pînă la urmă din studenții slabi tot nu 
lucru, așa încît blîndețea mea nu i-a p 
nici pe ei».

A fost administrator la Casa de 
scriitorilor, precum și la Casa de pen 
rată) a pictorilor, sculptorilor și compo 
«Mihai Ralea m-a numit la scriitori, f 
fiecare scriitor pentru pensie, mulți din 
aveau bani. Se lipea un timbru de 1 leu | 
carte. Scriitorii cu tiraje mari contrib 
mult, fiecare contribuia în funcție de 
tirajului. Se mai aplica timbru și pe fiece 
plar de carte tradusă. întregul venit astf 
reprezenta fondul de pensii care trebu 
echilibrat cu plățile. Pensiile erau de ci 
gorii. După valoarea scriitorului. Con 
administrație acorda o anumită cate 
pensie după valoarea operei literare, 
amestecam la rostirea acelor delicate < 
Aparțineau scriitorilor din consiliu. Eu 
majoritatea». Bun prieten cu Sadot 
adversar de șah. «jucam de două ori ( 
mină. Era ceva mai tare decît mine. De 
plăcea să jucăm împreună fiindcă învingei 
jucam și eu destul de bine, nu eram un 
slab, ceea ce îi mărea satisfacția. Acun 
joc. Forța nervoasă cerută de șah scade < 
In plus, nu vreau să mă supăr, fiindcă si 
rare dacă pierd».

A elaborat și scris peste 130 de lucrăr 
tante fie prin caracterul lor original, 
trăsătura lor integratoare, sintetică, 
matematica și pe cei interesați de ea. O 
ca pe o lume exactă și albă în care rațiun 
niciodată de suferit. Ca pe o lume care ză 
perfecțiuni și nu se tulbură de nimic îl 
deopotrivă, o nouă descoperire în ace: 
abstract, alături de farmecul olimpiac 
matematică pentru elevi, pe care le pre 
îi place locul unde zvîcnesc și speră atîl 
ligențe tinere. Pierdere de timp pent 
Mihoc onorează cu vădită plăcere pe cei 
fiorul ciudat al construcțiilor făcute din p 
numerelor. «Am certitudinea că invăț 
neînvățarea matematicii se întimplă în șa 
die. Reputata școală de matematică rorr 
s-a născut in primul rînd din seriozitatec 
mîntului matematic liceal, precum și 
distinșilor profesori pe care i-am avut și e; 
publicații care a fost mereu «Gazeta matei

A fost rectorul Universității din Bucu 
vremea sărbătoririi centenarului institu 
tombrie 1964). «în realitate, atunci nu s-c 
nit doar o sută de ani de la înființarea Univi 
ci și 270 de ani de învățămînt superior î 
București. Dovedit a exista încă de pe vn 
Constantin brincoveanu. S-o crezut că A 
din București datează de pe vremea lui 
Cantacuzino. Istoricii aveau să argument) 
înființarea ei de către Constantin Brinco) 
1694. La început se preda în elina veche. Pi 
bine de 150 de ani, Cuza a promulgat I 
instituire a Universității. Vîrsta învăță: 
superior în Țara Românească depășește î 
de ani». ROMULUS BALAI
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